
p. NT DE CATALU~YA 
res i d e n c i a 

de I’honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del d ia  23 d e  mar$ del 1933 

S U M A R I  

A les cinc i cinc ifiinuts de l a  tarda s’obre la  sessió, sota la presiddncia de l’honorable seazyor Lluds Com- 

lectura i aprouació de l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Folch a l’honorable senyor Conseller Delegat; e n  relació a u n a  reducció del servei ferro- 

Resposta del senyor Pi i Sunyer.  
Prec del senyor Magre al senyor Conseller d’Agricultura i Economia, refereazt al preu del bM i l a  seva 

Resposta del senyor Mies ,  i rectificació del senyor Magre. 
Conliwació de l a  discussid del dictamen de l a  Covnissió sobre el Projecte de Llei  per a la subs i i t zd  dels 

El senyor Tries de Bes defensa la  proposició incidental demanant l a  sbspeazsió de la discussi4 de l’arti- 

lntervenció del senyor Fronjosd. 
Contesta al senyor Tries de Bes,  per la Comissió, el senyor Simó i Bofarull. 
Recti?icaciÓ del senyor Tries de Bes. 
Es reiirada la proposició incidental. 
El  senyor Sol defensa un vot fiarticular de la  Minoria de Lliga Catalana. 
li contesta el senyor Fontbernat, per l a  Comissió. 
Rectiiicació del senyor Sol. 
Manifestacions del senyor Duran  i Ventosa sobre I’article 3.’ 
El senyor Simó i Bofarull contesta al  senyor Duran  i Ventosa. 

$anys i Jover. 

viari a l a  l inia de Tarragona a Lleida. 

reperc.ussió e n  el problema dels treballadors del camp de Ea Comarca de L a  Sagarra. 

Regidors proclamats e n  viittut de I’article 29 de la Llei  electo’).al. 

cle 3.’ i següents del Projecte. 

I 

Rectificacions dels senyors Simó i Bofarall  i Duran  i Ventosa. 
8s apovat I’article 3.’ del Projecte, en  votacid nominal, per 47 vots a favor i 12 e n  cofltra. 
El senyor Rovira i Roure defensa un vot particular de l a  Minoria de Lliga ‘Catalanu a I’article 4.t 
Resposta del senyor Bil beny, per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors- Rovira i Roure i Bil beny. 
Expha el vot, e n  nom de la Minoria,  el se.nyor V i d d  i Guardiola. 

X 
I 
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Es retirat el vot particular. 
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particular de la mateixa Minori 
Comissi&, el senyor Bil b m y ,  acc 
s del sertyor Vidal  i Gdardiola. 
senyor Conseller d 

defensat pel senyor Rovira i Roure. 
2j‘vot particular, el qulcl Testa incorporat ai! dittawefi. 

Resta apqova; l’article 4.t, a m b  
El senyor Vidal  i Guardiola defensa un vot .paytic.ulur d . ~  la Minoria de Lliga Catalana a l’article 5.‘ 
Per la Comissió, l i  contesta el senyor Simó i Bofarull. 
Rectificació del senyor V ida l  i Guardiola.‘ 
E n  votació ordindria és rebutjat el vot particular, votant en  contra els senyors Diputats de la Minoria 

ira de l a  Minoha de Lliga Catalana. 

\ 

de Lliga Catalana. 1 
en votació ordindria, és aprovat l’article 5.& 

Minoria de Ll iga Catalana, el senyor Sol defensa un vot particular a l’article 6.& 
esta el senyor Espanya,  per la Comissió. 

E l  senyor Palacin parla per a al-lusions. 
Nova intervenció del senyor Espanya,  contestautt al senyor Palacin. 
El senyor Sol rectifica. 
Retirat el vot fiavticular, s’aprovcx l’article 6.*, a m b  els vots e n  co7ztra de la Minoria de Lliga Catalana. 
El senyor Rovira i Roure defensa un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a l’article 7.& 
Resposta del senyor S i m ó  i Bofarull, per l a  Comissió. 
Es  rebutjat el vot particular, b els vots a favor de la  Minoria de Ll iga Catalana. 
S’aprova I’article 7.&, amb el ts e n  contra de l’esmefitada Minoria.  
Lectura &un vot particular addicional a l’article 8.&, de la  Lliga Catalana. 
Defensa del vot fiarticular pel senyor Vidal  i Guardiola, i resposta del senyor Simó i Bofarull, f e r  la 

Es rebutjat el vot particular, amb  els vots a favor de l a  Minoria de Ll iga Catalana. 
E s  dóna lectura d’un article addicional, signat pels senyors Casanoves, Palacin, Riera, Tauler, Casa- 

Comissió. 

1 

. de imnt  i Armwndares. 2 ,  

Manifestacions del senyor Casanoves. 
Intervenció del senyor Ventosa i Calvell. 
Declaració del senyor Simó i Bofarull, de la  Comissió. 
Tntervewió del senyor Co fiseller de Governació. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell, Selves i Casanoves. 
E s  suspZn la sessió, per deu minuts ,  per a reunir-se la  Comissió. 
Represa la sessió, el senyor S i m ó  i Bofarull, per la Comissió, dóna compte d‘haver-se donat una nota 

la nova fórmula, i desfirés d’unes paraules del selzyor Ventosa i Calvell, b aprovat l’article addi- 
redacció a la proposició de la Majoria. 

cional, e n  votació ordindria, havent votat en  contra la  Minoria de Lliga Catalana. 
Resta pendent de votació definitiva el dictamen de l a  Comissió. 

E n  ús de l a  paraula el senyor Tries de Bes,  es susp2n la sessió. 
Ordre del dia #er a l a  sessió de divendres. 
S’aixeca la sessió a les nou menys c inc minuts  de la vetlla. 

I\ E s  refirdn la  discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d’Estatui Inierior de‘catalunya. 

Sobre la sessió a les cinc i cinc minuts de O R D R E  D E L  D I A  
la tarda, sota la presidsncia de l’honorable senyor 
Lluís Companys i Jover. 

ig hi ha l’honorable senyor, Con- 

a l’acta de la sesiió an- 

Precs i preguntes 

D’una reducció de serveis ferroviaris 
. 

terior. 
(Entra a la Cambra l’honora 

seller d’A gricdtura i Ecofiornia.) 

r. PRESJDENT : El senyor Folch té  la 

Sr. FOLCH : Senyors Diputats : Havent- 



la mesura de la Companyia del Nord, de la qual 
parlava el senyor Folch. 

El Sr. FOLCH : Moltes gr&cies. 
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grans no és pas molt falaguera, i no  crec. que 
les meves paraules puguin portar tran 
país respecte d’aquest particular. Le 
tacions del senyor Magre tenen dos aspectes. 
Un, l‘esperit de protesta que sem& que diu 
que hi ha, que s’ha iniciat per aquelles terres 
de La Segarra, de la qual es vol fer responsable 
al Govern de la República, per la depreciació 
que sofreixen els cereals. Respecte a aque 
ticular, jo no puc dir-li més sinó que e1 
té establerta uua taxa mínima i maxima del 
blat, i que dintre dels Decrets que regulen aquesta 
taxa hi ha les corresponents mesures per a evitar, 
si és que és evitable, el que es paguin per sota 
d’aquests preus. La pr&ctica demostra, una,  ve- 
gada més, la heficacia d’aquesta política inter 
venciouista. Ara, a conseqÜ6ncia de la situació 
del mercat, tot i fent-se transaccions - que jo 
podria dir il-legals -, el fet, la realitat, és que 
els comerciants estan comprant per sota preu; 
perd altres vegades, també, quan les circums- 
tancies del mercat no són propicies, 11 taxa no 
ha servit tampoc com a preu regulador, perqu6 
s’ha pagat per sobre de preu. En aquest sentit 
crec que l’única orientació que podem,donar als 
productors és que acudeixin en forma deguda, 
formulant l’oportuna dentíncia, contra aquells 
casos concrets que es puguin puntualitzar, perqu6 
les disposicions legals imposen sanqions , de ca- 
r&cter pecuniari a aquells comerciants que com- 
prin per sota del preu de taxa. Perd aixb és 
difícil de fer per quant, ordinariament, són molts 
els que procuren aprofitar-se de les clrcumstan- 
cies en qui: es troba el mercat i de les neces- 
sitats que senten els pagesos. I més en aquests 
moments, en qui: comenqa a ésser alarmant la 
retenció de les produccions en el graner; natu- 
ralment, hom sent la necessitat de desprendre’s 
daquesta producció i de vendre-la,. i daquesta 
necessitat hi ha qui se n’aprofita. En aquest 
sentit, i tan sols per si pot servir 
jo puc donar algunes dades, que no 
cert, que hagin de servir per a trar 
el país, perd que almenys poden ésse 
el sentit d’orientació. I, així, he de‘ 
bé és possible que entri blat estran 
assegurar que, des del mes de juliol, ha estat 
prohibida la importació a Espanya, i he de su- 
posar que, encara que sigui possible aquest frau, 
és molt rar que pugui fer-se en grossa quan- 
titat; per altra part, crec que només faria que 
la meva veu es deixés sentir en aquest Parla- 
ment, perqui: les autoritats Competents ado 
aquelles mesures que tendeixin en el possib 
dificultar o impossibilitar aquesta entr 
blat estranger. Altrament, la situació del 
és de depressió, depressió a la qual contribueix 
entre altres factors, perd aquest duna  manera 

, 
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el preu dels cereals. En aquest sentit, saben tots 
els senyors Diputats que, en el mes de juliol, 
va acabar ,la importació del blat estranger, que 
va ésser autoritzada sobre un volum aproximat 
de zoo,ooo tones. Aquella operació va meritixer 
unhimes elogis de tots, pel ben regulada i l’opor- 
tunitat amb qu2. es va emprar aquest cereal 
importa€, que, de no haver-se importat, ens 
hauríem trobat en l’interior amb una situació 
molt crítica per mancar blat a Espanya. Aquella 
operació va quedar acabada al mes de juliol, i 
podem afirmar que les existi:ncies, l’stock que es 
va formar a conseqüi:ncia d‘aquella importació, 
va restar esgotat abans de fer-se la recol-leccici 
de la collita. Cal advertir o recordar que, a con- 
seqii&ncia del ritgim de pluges, es va retardar la 
recol-lecció un mes, i aixb va fer que restessin 
ja esgotades les existbcies del blat d’importació. 
Si bé aquesta operació va estar ben regulada, 
en canvi varen fer-se manifestacions que, evi- 
dentment, han influit en el mercat, i que no 
era ben assenyat el fer-se. Jo recordo que en el 
mes de setembre passat, es va donar la impressió 
que la collita nacional excediria, aproximada- 
ment, d‘x milió de tones sobre les necessitats 
del mercat exterior. Es evident que, des d’ales- 
hores, aquesta noticia ha planat constantment 
damunt del mercat de cereals d’Espanya. I tant  
és així, quq així com les fabriques de farina 
acostumaven a tenir un stoc k ordinariament equi- 
valent a un parell de mesos de treball, enguany 
cap fabrica ha tingut un stock dexistkncies que 
representessin més de quinze dies de treball. 

També cal tenir en compte que ha contribu‘it 
a aixb el fet que, a conseqühcia daquell ri:gim 
excessivament plujós, molts dels blats varen fer- 
mentar; i aquest fet, naturalment, va retreure 
els fabricants de farina en el sentit de fer-10s-hi 
por l’acumular stock. 

Degut a aquest cúmul de circumstancies, en 
realitat, les manifestacions que podem fer res- 

a situació del mercat de cereals no són 
nt molt optimistes. Perd jo crec una 
evident que d‘aixb se’n vulgui derivar 

stió política, que, en definitiva, repre- 
n atac al nostre ri:gim. Aixb ho crec molt 

st.  Cal tenir en compte que nosaltres, en 
atenció a les facultats que ens han estat dele- 
gades, poc podem influir sota aquest aspecte 

1 problema econdmic. No podem fer altra cosa 
e posar en aqxxesta qüestió tota la nostra 

ona voluntat, marcar orientacions; perd no po- 
dem fer altra cosa, perqui: no comptem amb 
mitjans efectius per a poder intervenir d’una 
manera eficaq. Perd sapigueu que, per part meva 
i de tot el Govern de Catalunya, els pagesos 
trobaran una decidida voluntat de marcar les 
possibles i convenients orientacions; i no trobaran 
més, perqui: no podem fer res quant a la inter- 
venció directa dels mercats, daquesta intervenció 
agrícola. 

Jo voldria que aquestes explicacions, com 
que, naturalment, són més de caracter mercantil 
que d‘altra manera, servissin almenys per a portar 

agesos de les terres de La Sagarra el con- 
ment de qui: és molt limitada l’acció del 
rn  respecte al cas. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Con- 

El Sr. MAGRE : Dono les &cies al senyor 
Conseller d‘tigricultura i Economia per les seves 
explicacions, ’i, a més, voldria interessar-lo en el 
sentit de qu6, per part del Govern de la Gene. 
ralitat, es portin a terme totes les gestions que 
siguin necess&ries per a la millor solució d’aquesí 
assumpte. 

Magre. 

seller de  Sanitat i Assistbncia Social.) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei per a la subs- 
titució dels Regidors proclamats en virtut de I’ar. 

ticle 29 de la Llei electoral 

El Sr. PRESIDENT : Hi ha una proposició 
incidental, signada pel senyor Tries de Bes, que 
es va llegir ahir. El senyor Tries de Bes té  la 
paraula. 

EI Sr. TRIES DE BE§ : No crec que sigui 
fer un gran descobriment el que jo us digui 
que sóc un home d‘una incorregible ingenuitat. 
A part de la fermesa de les meves conviccions, 
la meva ingenuitat contrasta amb la feblesa dels 
judicis propis. Em vaig permetre fer una quali- 
ficació d‘aquest Projecte de Llei .quan fou llegit 
pel senyor Conseller de Governació, i la va re- 
collir amb frase gentil, que jo agraeixo i respecto. 
Per6 té, per a mi, una falla respecte d’aquest propi 
judici, que jo vaig escoltar amb gran atenció, 
arnb motiu del discurs que va prounnciar el 
senyor Selves defensant el Projecte de Llei. 
Després he llegit al DIARI DE SESSIONS que la 
causa, el motiu de la presentació d’aquest Pro- 
jecte de Llei era per a fer arribar a tots els 
indrets la República. Ja és una cosa noble i 
justificada per a fer moltes coses, perd trobo, 
després d‘haver reflexionat, que aquesta arribada 
de la República a tots els indrets mitjayant 
aquest Projecte de Llei, estava subjecte a una 
condició suspensiva : la de qui: arribaria la Re- 
pública quan es fessin eleccions, en el període 
elzctoral, i, a més, que hi arribaria en la forma 
de nomenaments governatius, exactament igual 
com en temps de la monarquia, en qu& es no- 
menaven els alcaldes de Reial ordre. Jo m’he 
preguntat, i ens hem preguntat tots : Per que 
aixd, en el r6gim democratic? Per qui: violentar 
així les coses? Ací s’ha repetit mantes vegades, 
des del banc roig i des del de la Comissió : Per 
a extirpar el caciquisme. I jo he vist aixd fer-se 
d’una manera seriosa i solemne, tal com escau 
a les funcions del meu amic, el Conseller de 
Governació. Així ho desitjo! El senyor Espanya, 
coneixedor d’aquestes coses, en forma abundosa, 
i el senyor Fontbernat, com si assaborís aquesta 
menja i Ldhuc els amaniments governamentals, 
i el senyor Simó i Bofarull amb signes, perqu6 
no ha estat molt extens en aquest debat, s’han 
ocupat de la qüestió. Suposem, doncs, que aquesta 
xacra del caciquisme visqués com en un gran 
cultiu en els Ajuntaments de l’article 29, i que 
anéssim a extirpar-la tota. Doncs, som-hi!; aquesta 
extirpació del caciquisme ha d‘ésser feta amb 
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es proposaven era tot  el contrari. Doncs, encara 
que la V. S. tingués aquesta noblk intenció, el 
poble no ho veulia així, i aquella exemplaritat 
que ha de tenir el governant seria contraproduent. 

una doble finalitat. Primer, la de barrar tot el 
poder d’aquests cacics, suprimint els Ajuntaments 
nascuts d’aquesta confusió de la Llei creada per 
¡’article 29, i marcar amb aquesta supressió una 
posta o crepuscle d’aquest poder. Amb aixd, 
naturalment, s’obtindria una exemplaritat per a 
dir a tots els que estaven sotmesos per aquest 
caciquisme, que aix6 ja no era res, i quc amb 
un senzill article quedava suprimit tot  aquell 
poder. Esta bé, suposant sempre que el caci- 
quisme rau en els Ajuntaments de l’article 29; 
perd al mateix temps, ja concretament amb el 
fet de les eleccions, perqut. deia la V. S., senyor 
Selves, que aquests Ajuntaments són els que 
han de fer les eleccions municipals, o perque 
puguin fer les eleccions municipals, i que aquests 
Ajuntaments , nomenats governativament, eren 
perqu; la voluntat popular fas expressament i lliu- 
rement manifestada, perque cap poder tenebrós i 
execrable com el caciquisme anés contra la vo- 
luntat popular; i en aquesta proposició incidmta! 
enteníem i entenem que aquesta doble finalitat, 
partint del supbsit daquest caciquisme encastat 
en els Ajuntaments de l’article zg ,  es pot fer 
d‘una manera eficient mi t j aqan t  l’automatisme. 
Mateu aquest poder exercint l’exemplaritat, perd, 
a l’ensems, presenteu, amb l’automatisme, una 
inhibició absoluta de tot poder, no ja del sub- 
versiu dels de baix, sinó, el que és més impor- 
tant encara, del poder de dalt, del poder de 
dalt, sense el qual. el caciquisme no hauria existit. 

El senyor Azcjrate - suposo que és un tes- 
timoni que no rebutjareu - deia que el caci- 
quisme, a Espanya, no hauria estat res si no 
s’hagués alimentat amb la sava del poder que 
li donaven els governants. Doncs bé, si voleu 
anar objectivament i seriosament a extirpar el 
caciquisme, no l’alimenteu des de dalt, &dhuc 
encara que no volgueu, perqui: el poble ho prendrd 
així, perqui: marca la tradició dels delegats go- 
vernatius en les eleccions, que jo he sofert, senyor 
Selves, que jo he sofert. 

El Sr. CONSELLER de Governació : I jo, 
també, senyor Tries. 

El Sr. TRIES DE BES : Doncs, els hem 
sofert tots dos. Llavors, érem correligionaris. 
(Rialles.) I dic que jo he sofert, perqui: sempre 
deien els Governadors i els Ministres de la Go- 
vernació que, per a assegurar la puresa del su- 
fragi, actuaven d‘aquella manera, quan el que 

tiva, és aixd -, arribin a realitzar aquesta missió. 
Jo us dic que aixd és un greuge a un sentiment 
democrktic, i he de recordar all6 que digué el 
senyor Rovira i Virgili, en un llibre admirable, 
sobre la decadhcia de la democrdcia, publicat 
ara fa un parell d‘anys,. que ell deia que la de- 
mocrkcia no ha d’ésser un instrument de per- 
fecció, sinó de perfeccionament, i ha d’ésser amb 
i’exemple del Govern com s’actuii democrktica- 
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No he dinsistir més en defensar zquesta pro- 

posició, senyors Diputats, perqu6 encara que 
confessi la meva ingenuitat, no vull que es con- 
fongui amb la candidesa de suposar que he de 
convhcer a les VV. SS., i d‘una manera especiai 
els irreductibles membres daquesta Comissió. 
Perd jo he d’aprofitar l’avinentesa de qui: parli 
defensant-la, per a marcar la posició nostra, el 
per qu& anem portant aquest debat i com el 
portem d’aquesta faisó. No és una tasca obsta- 
culitzadora la que nosaltres fem, senyors Dipu- 
tats; no fem una obstrucció sistemdtica, sinó , 
que analitzem totes les incidhcies d‘aquest debat, 
per tal que d u n a  manera clara apareixin les 
falles de la democracia, que es té en els llavis, 
perd que no esta assentada en les institucions. 

Ja n’hi ha prou amb la intervenció del senyor 
Ventosa quan, a precs del senyor Conseller de 
Governació, en forma clara i terminant, va parlar, 
i que el subconscient jurídic del senyor Selves 
- perqui: és un home de Lleis - li produís 
aquells moqents de vacil.lació - tanta veritat 
deia el senyor Ventosa -,, perd que després el 
conscient electoral del senyor Simó i Bofarull 
va recollir, com una antena, els desigs de la 
majoria. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL : Pobre de mi! 
El Sr. TRIES DE BES : Nn va tenir efecte 

aquella experihcia nostra de realitzar una obra 
democr&tica, acotació que nosaltres hem fet per 
l’opinió pública, ja que en aquest debat és aquesta 
la missió que tenim. Després de parlar ahir el 
senyor Vidal i Guardiola i el meu company 
senyor Rovira i Roure, des dels vostres bancs 
ens deieu que presentaveu aquest Projecte i el 
sosteníeu i manteníeu per tal  que es respectés 
sempre la voluntat popular, ja que els Ajunta- 
ments de l’article zg eren una ficció de la Llei; 
i aleshores ací se us retreia : (Bé,  es va a no- 
menar una Comissió gestora de tres, i en aquests 
Ajuntaments n’hi ha tres que són nomenats per 
la voluntat popular. Doncs ja ho tenim, cerqueu 
la fórmula.)> I fou rebutjat també per les VV. SS. 
De manera que el que nosaltres ací establim 
és el remarcar en tot  moment, i a fora d a c i  
se’n donen compte més que vosaltres mateixos, 
senyors Diputats, de qu& una cosa és la demo- 
crdcia de paraula, i una altra cosa és la de- 
mocrdcia de fets, i nosaltres, fidels a la nostra 
histdria, entenem que la veritable democrdcia 
6s la segona. 

El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats. La 

Presidhncia creu que, en aquest cas, no hi ha 
cap inconvenient en concedir la paraula sempre 
que sigui convenient i no s’hi oposi el Reglament. 
Té la paraula, doncs, el senyor FronjosB. 

El Sr. FRONJOSA : Senyors Diputats : Fa 
cinc dies que estem discutint una Llei que t C  
set articles, i els senyors de la Concdrdia Ciuta- 
dana s’han dignat, no res menys, que presen- 
tar-hi vint vots particulars. L’esforC d’imaginacíci 
ací resta gense cap mena de dubte. (EL se 
Rovira i Roure fa  una interrupció que no es pere 
Quants? (El senyor Roviya i Roure li contesta.) 

‘ 
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Doncs així, no us hi poseu, que en sortiríeu 
una mica brut. 

Aquests senyors s’han proposat fer al Parla- 
‘ment catala exactament igual que el que fa la 
Minoria lerrouxista al Parlament de la Repú- 
blica espanyola. I es compritn que en el moment 
de desprestigiar el ri:gim republica i les institu- 
cions democrhtiques, els senyors de la Lliga Re- 
gionalista coincideixin amb el Partit lerrouxista, 
perqu2. no en va han viscut en contacte trenta 
anys manifassejant la política catalana perqu6 
un no s’hagi injectat a l’altre característiques 
que els són comunes; per exemple, els lerrouxistes 
han injectat a la Minoria de Lliga Catalana 
aquest t o  cadtic, aquest to barroer i obstruc- 
cionista que quan no manen ells és la seva carac- 
terística més eminent, i ells han tingut la virtut 
d‘injectar a la lerrouxada aquest to conservador, 
que avui el seu Cap visible, don Alejandro Ler- 
r o u ,  va propagant per la Península ibcrica. I és 
que ací, quan aquests dies s’ha parlat de Ili- 
bertat, s’ha parlat de democrhcia i s’ha parlat 
de moltes coses des dels bancs dels senyors de 

‘la Concdrdia Ciutadana, és que es pensen que 
llibertat vol dir fer tothom ,el que li vingui de 
gust, i llibertat no és pas aixb; i democrhcia 
tampoc no és fer i posar la col-lectivitat a la 
voluntat absoluta d u n a  secta, d’un Partit o 
d‘una classe, perqui: democriicia, precisament, és 
fer, entre tots, una mica de deixació de les 
nostres coses personals i particulars per a fer 
possible la convivhcia ciutadana. Es clar que 
jo no crec pas ni en la llibertat ni en la demcr- 
cracia dels senyors de la Lliga Regionalista. Per6 
és bo de consignar que uns senyors que en tot 
moment han servit els d&spotes mdxims, ens 
vinguin a parlar, ara, de llibertat i a parlar, 
senyors, de tan  en tan, des d’aquests bancs, 
amb frases admiratives, de I’actual ri.gim polític 

i que ens vinguin a parlar de demo- 
6 no s’hi val. Qu2 ha passat ací? 

ui: ha passat, que aquests senyors fa quatre 
s que neguen les necessitats del poble de 

Catalunya? El poble de Catalunya esta esperant 
que aquest Parlament legisli en benefici d‘ell, 
que hi ha unes quantes Lleis a les Comissions 
que estan esperant torn per a venir a ésser dis- 
cutides. 2Qui: ha passat, que aquests senyors no 
es donen compte d’aixb, i ens vinguin molestant 
amb aquesta obr3 obstruccionista, en nom d’una 
llibertat exclusiva i en nom d u n a  democr&cia 
particular? Ha passat, ha passat, senyors Dipu- 
tats, que hi ha qui t é  un aspecte catastrdfic ’ 
de la revolyció. Aquest aspecte catastrdfic de 
la revolució no és pas nou, no és pas una cosa 
exclusiva dels senyors de la Lliga Catalana. Els 
anarquistes també tenen aquest concepte catas- 
trdfic de la revoulció; és clar que, jo diré, potser 
el que s’assembla més a un anarquista, és un 
capitalista. Cal consignar el fet. Si el dia 14 
d’abril, si el dia 14 dabri l  ací s’haguessin produ‘it 
fets d‘una altra mena que els que es van produir; 
si enlloc de desenrotllarse el 14 d’abril amb 
aquella dignitat, per part dels homes revolucio- 
naris, amb qui: es van produir, no vindríeu ( D i -  
rigint-se a la  Minoria de Lliga Catalana.) a 
fer aquesta brometa pastosa que feu cada vegada 

que es parla de la revolució. Perquit ells creuen 
que una revolució és un fet espectacular, en e1 
qual les multituds, enardides pels carrers, prenen 
possessió dels establiments populars, i que, ales- 
hores, s’ha d’arrossegar pel carrer algun magnat 
o algun ex-Ministre. Com que aixb ells no ho 
va,n veure, van creure que ací no h i  havia hagut 
tal  revolució; com que van veure que els repu- 
blicans autgnticament democrktics, que els so- 
cialistes generosament i autitnticament democri- 
tics, els concedien i els permetien poder anar 
pels carrers, ells, després de la covardia del mo- 
ment, després de fugir cap a París i amagar-se 
en els seus cataus, van reaccionar, i van dir 
aix6 mateix : Cambó ens havia enganyat, ens 
havia dit que eren uns anarquistes com el de 
Terrassa, i no passen d’ésser uns xicots que són 
capacos de sofrir les nostres impertinkncies. 
(Rialles.)  I no és una qüestió de broma; no 
ho dic pas per una qüestió de broma. Precisa- 
ment, aquests tres dies he estat vivint en una 

cisament que ells disfrutaven daquesta pkrdua 
de temps del Parlament catali, i de qu&, potser 
entre tots, no ens donavem compte del que re- 
presentava aquesta pi:rdua de temps, ja que, 
en el fons del fons, amb aquesta acció, ells el 
que es proposen és només aixd : que el Par- 
lament catala perdi el temps i caigui en un 
desprestigi, que no faci una obra legislativa, 
que esperen les classes populars; i així, esperell 
d‘aquesta manera, que perdin la confianp en 
nosaltres aquestes classes populars. Es aixa el 
que es proposen. Per tant, crec que nosaltres, 
aquesta Minoria socialista, no podem donar pas 
una arma que un dia podria girar-se en contra 
de nosaltres; perd sí que, després d’haver-nos 
fet el propdsit deliberat de no intervenir en 
aquesta discussió de l’articulat daquesta Llei 
que ara ací es discuteix, ha arribat un moment 
que hem cregut que havíem daixecar la nostra 
veu i dir, millor, denunciar l’espectacle que, per 
culpa dels senyors de la Lliga Regionalista, 
venim tots obligats a fer, venim tots obligats 
a representar, perqui. si adoptem una altra po- 
sició ens diran que nQ som liberals i ens dirar. 
que no som demdcrates. Jo només he de dir, 
per acabar, que aquesta Llei que es discuteix 
no est& en absolut dacord amb les nostres idees, 
perd que, en preferir aquesta soluci6, ho fem 
perquit no en podem imposar una altra de més 
radical; preferim aquesta a la permanhcia ver- 
gonyosa del caciquisme existent, que amb tanta 
e1oqüi:ncia defensava l’altra dia e! senyor Sol. 
(El senyor.So1 fa  signes de protesta.) La RepÚ- 
blica, senyor, és alguna cosa més que un simple 
mot, i la República, sobretot en aquests moments 
de comensaments de la seva existkncia, no pot 
tirar les coses endavant d’una manera harmd- 
nica i de concdrdia, i les hi ha de tirar pels pro- 
cediments que pugui i pels procediments que 
calgui. Tingueu en compte que estem donant 
un excés de beligerhncia a gent que ha servit 
a tots els r6gims. (Mol t  bé!, en aZgu.ns e s c m  
de la Majoria.) 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 
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El Sr. SIMÓ I BOFARULL : En nom de 
la Comissió - per més que és cosa de la Cambra, 
per la Comissió es creu representar la Majoria, 
en aquest cas -, per oposar-me a la proposició 
incidental que tan bellament ha defensat el nostre 
diqtingit company, el senyor Tries de Bes. Per 
cert que la Comissió est& a punt de felicitar-se 
d’aquesta proposició incidental perqu&, donat el 
seu fons i el seu alcanq, bis a bis d’aquest Pro- 
jecte, i donada l’actitud de la Minoria de Lliga 
Catalana de simplificar, cosa de la qual també 
ens felicitem, tota l’oposició a aquest Projecte 
podria dur el suprimir aquests vots particulars 
que, en realitat, rauen sobre l’automatisme, que 
és la base principal de la proposició incidental 
que s’ha defensat. 

Si la Comissió, si el Parlament, rebutgen el 
votar aquesta proposició incidental, el principi 
sobre l’automatisme cau pel seu propi pes, perqui. 
esti prejutjada la sort que pugui escaure a aquells 
vots particulars que en forma absoluta o barre- 
jada, totalment o en part, admeten o un auto- 
matisme determinat per comissions objectives, 
o bé lliuren a la funció de la inseculació. Des 
d’aquest punt de vista, simplificant el debat i 
aclarint un punt que és el principal de la pro- 
posició incidental, creiem que el debat se n’alleu- 
geraria notablement, i que el vot particular podria 
ésser retirat. A nosaltres ens plau que la Lliga 
Catalana reconegui i coincideixi amb nosaltres, 
que és el manifestat pel senyor Conseller i re- 
petit, amb més o menys fortuna i claredat, pe: 
la Comissió : fer arribar la República arreu. 

E. Sr. CASABO : A Reus. 
El Sr. SIMÓ I BOFARULL : A Reus f a  

molts anys que hi ha arribat la República, Qdhuc 
laprimera, i em felicito que em permeti el senyor 
CasabB, que també representa Reus com jo, de 
fer aquesta rememoració que esta a la memdria 
de tots. Ara, que per Lliga Catalana es diu que 
estan conformes a fer arribar la República, perd 
que aquest no és el mitja. Aquí ve la discre- 
pincia. Nosaltres creiem que per la data en 
qu8 han estat conferits a la ‘Generalitat els Poders 
que avui té, fins avui no podíem arbitrar un 
mitja, i aprofitem el que les circumstBncies ens 
dóna i creiem més eficaq. La condició suspensiva 
ve imposada pel calendari. Els Partits de ma- 
joria, que potser a vosaltres, senyors de la Lliga 
Catalana, us poden semblar demag6gics o auto- 
critics, com el nostre, ho poden gairebé tot, 
menys anar contra el temps. I si estem conformes 
en fer arribar la República a tot  arreu, i no 
tenim altre mitj& que quest, naturalment, equw 
et ~ z l s t ~ n z  est, com es diu a la missa. 

EI Sr. TRIES DE BES : Si nom e zreyo e ben 
trovato. 

El Sr. SIMO I BOFÁRULL : També hem 
arribat a un punt de coincid6ncia que aquesta 
Llei servís per a destorbar el, caciquisme o al- 
menys dintervenció quirfirgica, necessBria per a 
conduir als pobles a qu6 s’acabi el caciquisme. 
L‘ulterior actuació dels Governs i dels Partits, 
kdhuc del vostre, ha de venir després, i cadascú 
ha de posar-ho tot  per l’interi,s comú de Cata- 
lunya i de la llibertat, tot el possible per a com- 
batre el caciquisme avial, tradicional. Per& per 

la Lliga Catalana, és l’automatisme el remei; 
nosaltres no negarem d’una manera absoluta que 
l’automatisme també hauria pogut &ser un mitja 
per a combatre el caciquisme; per6, en aquesta 
ocasió, ens trobem amb la dificultat del temps 
i amb l’enorme dificultat del procedixent en si. 
Aquest ha estat un dels motius pels quals la 
Majoria no ha fet seva la Llei de la República 
espanyola de substitució dels Ajuntaments de 
l’article 29. Es que avui, un automatisme que 
hauria pogut ésser fins a cert punt fhcil, no 
gaire fhcil molt temps enrera, avui és gairebé 
impossible, i d’aquí que el nostr 
seqyor Vall& i Pujals, va assen 
caci6 que jo, en una interrupció, vaig aplicar a 
aquesta Llei de la República : pintoresca. Per 
aixd, aquest Govern, admetent, com jo també 
admeto, el principi de la Llei de renovació dels 
Ajuntaments de l’article 29, ha trobat un pro- 
cediment millor que aquell. ?Per qui, hem d‘anar 
a copiar, com deia el senyor Rovira, Bdhuc el 
dolent? I el dolent, de la Llei iTe la República, 
és la forma de l’automatisme, perqu2 hi havia 
un cert automatisme possible quan pa venir la 
Dictadura. L’any 23, la Dictadura es va trobar 
amb unes Juntes de Vocals associats a tots els 
Ajuntaments, amb unes lliste? de Compromis- 
saris a Senadors i amb una si,rie de ressorts 
d’organització administrativa i 2e caracter elec- 
toral, on, en gairebé tots, es podia anar a cercar 
els elements indispensables per a una solució 
de transició; perd, ton han anat a parar aquells 
Vocals associats? Es de creure que molts han 
passat a millor vida, com dieu vosaltres; altres, 
han canviat de domicili, i altres, han pogut 
tenir una sQie d’excepcions, en el pitjor dels 
casos, Bdhuc d‘excepcions penals, d‘inhabilitació 
penal. Avui fóra impossible reconstruir aquests 
elements materials d’automatisme a base dels 
elements de llavors. I, així, aquesta Llei de la 
República, fins limita l’edat. Jo voldria veure 
com vosaltres posarieu el crit al cel si també 
establíem e l  límit de l’edat de trenta anys. En  
fi, és un sistema, aquest automBtic, que, a més 
d’ésser de dificilíssima elaboració, de preparació 
llarga, ha d’ésser gairebé capriciosa, i, com que 
al cap i a la fi, obeeix a una contextura política 
molt distinta de la d‘aquests bancs (S’adreGa als 
bancs de l a  Minoria de Ll iga Catalana.), bancs 
de tdnica conservadora, indui’ts d’un respecte 
gairebé supersticiós a la Llei, sense mirar que 
aquell estat legal respon a un estat polític, a 
un estat de conscii,ncia pública que no és el 
d‘avui, nosaltres tenim interi,s que es remogui 
radicalment. Per aixd qualsevol fet, fins el mínim 
aspecte de qualsevol detall, esta enfocat per 
les VV. SS. des d‘un ,punt de vista, com si di- 
guéssim, d’un món completament a part. Nos- 
altres no podem acceptar aquesta proposició in- 
cidental, que en altre moment i ocasió histdrica 
hauria pogut ésser, tal volta, admissible; avui 
no ho permeten ni el temps ni altres dificultats 
materials. Per altra part, creiem que el Projecte, 
si no és una perfecció, és el millor que es podia 
fer; entenem que és democr&tic. Cura o intenta 
curar el caciquisme, amb la qual casa tots estem 
conformes.’ De manera que, sentint-ho molt, 
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m’oposo, en nom de la Majoria, a la proposició 
incident al. 

El Sr. TRIES DE BES : Demano per parlar. 
. PRESIDENT : Té la paraula el senyoi- 
Bes. 

Sr. TRIES DE BES : Poques paraules, 
erqui: no sembli descortesia no contes- 

tar el meu particular amic, senyor Simó i Bo- 
farull. Llistima que la V. S., que és un home 
molt sincer, molt clar i molt expeditiu, no ho 
hagi estat ara. Ja marcava una mica al final, 
recordant més que és advocat, que també t C  
grans coneixements de Medicina; parlava de Ci- 
rurgia, i amb gran entusiasme; perd, en parlar 
de la Llei, ens feia gairebé un retret perquP 
nosaltres en fóssim supersticiosos del compliment 
de la Llei. No ens desplau aixd, tot  el contrari. 
Perd la V. S. havia de dir, i li lliscava i tras- 
puava en les seves paraules : Rs perqui: la volem. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Quin dubte 
hi  ha? 

El Sr. TRIES DE BES : I la voleu pel vostre 
Partit. 

E l  Sr. SIMÓ I BOFARULL : No, no! 
El Sr. TRIES DE BES : Si, sí, senyor Simó 

i Bofarull Quan el senyor Conseller de Gover- 
nació estava parlant, l’altre dia, va sortir d‘aquells 
bancs (Assenyalant els bancs de la Majoria,  del 
fons.) una interrupció clara com el cristall. 

El Sr. RIERA : Jo la vaig’fer. 
El Sr. T R I E S  D E  BEmS8 : E l  senym Riera va 

dir : Vdem que siguin de 1’Esquerra Republicana 
de Catalunya. I aquesta és la veritat ; all2 hi havia 
la sinceritat, c per quP volleu mantenir equivocada- 
ment per a vosaltres un poder que no és aquest el 
mitja, senyor Simó’ i Bofarull? Fins, la V. S. per- 
doni, fins tenia una tirada quan pronunciava 
aquestes paraules, que no eren ben clares, per6 que 
volien expressar alld que deia el senyor Riera ... 

El Sr. RIERA : I que ho dic encara. 
E1 Sr. T’RIES D E  BES’: Aixd té un sem- 

blant ; semblaven aquelles paraules del mariscal 
franc& Macmahm, quan deia : aJ’y .suisI, j’y res- 
ten. I és aixd el que volen fer  les VV. SS.  

E l  Sr. PRE8STDEhTT : 2 S’aprwa la propolsi- 

DE$ BES : Retirada. 
DENT’ : Així, resta retirada. 

Segueix l’ordre del dia. Hi han en aquest mateix 

ne lectura el senyor Secretari. (El senyor Sec ic -  
tari en ddna lectura.) 

Algun dels signants 
del vot particular vol fer ús de la paraulal? 

Sol. 

\ article altres vots particulars. Serveixi’s, donar- 

El Sr. PRESIDENT : 

El  Sir. SOL : Demano -per parlar. 
E l  Sr. PRESIDlENT : Té la paraula el senyor 

(Entra el senyor Conseller de Cultura.)  
E l  ST. S,OL : Després de tot el que s?ha dit, 

senyors Diiputats, en torn d’aquest Projectc i de la 
discussi6 d’aquest article, poques paraules em cal- 
dran per a precisar l’abast que té l’esmena que vinc 
a sostenir sense cap esperanqa, de tenir Pxit. 

Quan es parla aquí d’autonomisme, pc:tser val- 
dria més parlar de parcialitat o imparciaijtat, per 
a resoldre el que s’ha platltejat 1’Esquer- 
ra entorn d aments mstituits pels Re- 

gidors que foren designats per ¡’article 29 de la 
Llei electoral encara vigent, i per 2 resoldre aquest 
problema hi havia tres solIucims. La que enteníem 
nosaltres més prbpia respecte a la Llei, de qui si 
es volia substitFCr s’anés a l’elecci6, perque hi 
havia prou temps per a anar a unes eleccions i, per 
consegüent, per a substituir aquells, Regidors per 
l’única, forma constitucional i demwr &ica del su- 
fragi. Per6 després d’aquelles manifestacims tan 
clares,, tan explícites, tan sinceres, del digne se- 
nyor Conseller de Governació, realment el pr@ 
blema ja va quedar desenfocat, desenfocat del pi- 
mitiu objectiu que se li havia atribu’it, en quan es 
declara d’una manera, com he dit abans, temi- 
naat, clara, sincera, que era un problema electoral, 
que del que es tractava era que anessin a aquests 
Ajuntaments unes Comissions gestores encarrega- 
des de fer eleccions. Doncs bé, si és aquesta finalitat 
immediata - prescindim ara d’aquella de portar la 
República a tots el recons de Catalunya, prescin- 
dim també d’aquella altra d’acabar amb el caciquis- 
me, que jo no he defemat mai, sin61 que sempre l’he 
combatut - i us dic ara que no s’acabara d’aquesta 
manera, sinó com us deia l’altre dia, aixecant l’es- 
perit cívic i portant l’esperit ciutada a tot arreu 
- l’única solució, perquP jo deia l’altre dia que, 
com afirmen 1’Unamumi i 1’Azal?a, pot sostenir-se 
que el caciquisme no és més que el producte d’una 
incultura, d’una incultura servida pels de dalt, 
pels que exerceixen el Poder, perqui. si els cacics 
no siabessin que aquell marge de favor que neces- 
siten per a fer-se la clientela se’ls hi havia de donar 
pels que disposen del Poder, aquest caciquisme 
seria mort a l’acte, immediatament. Per conse- 
güent, coinsti que aixd no és un element contrael 
caciquisme ; poidri ésser un mitja de canviar de 
caciquisme - perque el caciquistme va sempre al 
costat d‘aquells que disposen de la influencia -, 
perd no1 se& una manera rd’acabar amb el caciquis- 
me. Podríem, per consegüent, adoptar aquest al- 
tre mitja, el d’anar resoltament, com deia abans, a 
una forma de dissofluciól d’aquests Ajuntaments. 
Ara bé, aquesta sdissollucib que implicava una re- 
posició1 immediata, es podia fer en dues, maneres. 
Automaticament, que noi d6na garanties de gran 
encert, perd que és, tornant a l’inici d’aquest as- 
sumpte, una garantia d’imparcialitat. Avui, des- 
enganyeu-vas, avui, tal colm esta redactat aquest 
article, tal com es d h a  la soluciQ del canvi d’A- 
juntaments per aquestes Comissions gestms, es 
va exclusivament a posar en mans d’un Partit, 
d’un Partit en lluita, el poder de cada poble, per- 
quP en aquesta lluita tingui un privilegi, tingui 
una avantatja. Jo us recordava l’altre dia que uns 
senyors, Diputats molt afectes a vosaltres us deien 
a Madrid, que aix6 era (centrar en el juego con las 
cartas sefíaladasn. Doncs aixb és el que jo deia 
i repeteixo ara, i a aixb va dirigit aquest vot par- 
ticular i els següents, que tots podem ajuntar-10s 
perquit veieu que no tenim c+p propbsit d’obstruc- 
ci6, sinó que volem senzillament situar les COS 

en el seu lloic, i el seu llac és aquest. Nosaltres 
demanem que, ja que volleu substituir aquests 
Ajuntaments coastituits per Regidors que foren 
designats legalment per l’article 29, que es faci 
d’una manera autonatica, noi perquP l’automatis- 
me sigui, com deia abans, una garantia d’enrert, 
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perd perque sapiga tothom que es van a f e r  unes 
eleccions amb absoluta imparcialitat, i aquesta im- 
parcialitat us és més exigible perqu2 després de 
dues eleccions en quP a tot  Catalunya no ha trioim- 
fat cap candidat mon&rquic, no si val a dir que 
hi pugui haver el perill que si no es1 fa aquesta 
substitucitw i no es lliura aquesta, arma electoral de 
les Comissions gestores a un Partit ja determinat, 
hi pot haver el risc, el perill, de quP pugui triom- 
far - i, després de tot, si té opinió, faria bé en 
triomfar - un enemic del r&gim. Dintre d’aquesta 
dificultat de l’automatisme, nosaltres hem esglao- 
nat dues solucions. Es la primera la d’apartar en 
absolut d’aquestes, Comissions gestores tota om- 
bra de partidisme, en el sentit d’apartar d’aquestes 
Camissions gestores, que van a fer un feina pura 
i netament electoral, toia olmbra de passible passi6 
politica, i per aixi, en el primer vot particular diem 
i proposem que quan no hi hagin Regidors en nom- 
bre suficient de votacib popular, prolcedents, del su- 
fragi, aquestes Comissions s’hagin d’anolmenar per 
mitja d’un propietari i d’un treballador, desigpats 
cada un dels dois1 pels respectius sectors que han 
de representar, és a dir, propietaris, tots aquells 
que paguin contribuci6 dintre del poble - que es 
pot fixar la quota - i treballadors aquells que pa- 
guin una quota, ínfima oi no paguin cap quota, és 
a dir, que tinguin representació ; ja que es tracta 
d’una questió administrativa i de cercar una im- 
parcialitat, que hi hagi dues, persoas que repre- 
sentin dintre del poble dos sectors que no tenen 
significació política, 01 almenys que ignorem qui- 
na tindran. Per consegüent, que entre els propieta- 
ris, els que paguen determinada contribuci6 - po- 
dria la Comissió! fixar la quantia del pagament, de 
contribuci6 -, designessin un Regidor, un gestor, 
I els treballadors un altre, i entre aquests dos, 
després, per sorteig, escollissin, si noi es posaven 
d’acord, un tercer, o sinb per sorteig entre dos 
noms d’ells mateixois. Si aquesta soillucib semblava 
que no responia al vostre fi, als vostres objectius, 
ja que determinadament dea del primer dia haveu 
cregut que era un avantatge sabre el projecte gene- 
ral espanyol el fet de domar entrada a aquestes 
Comissions als Partits polítics, i haveu assenyalat 
que la designacib dels dols gestors havia de fer-se, 
un pel Partit que hagués tingut major nombre de 
vots, en les darreres eleccions, i l’altre pel que 
n’hagués obtingut menys en ordre immediat ; si 
vosaltres creieu que, efectivament, ha d’ésser en 
aquesta forma, és a dir, dbnar caire i aspecte po’lí- 
tic, donar a aquestes Comissiolns gestolres una va- 
lor ja d’intervenció partidista dintre de la Comissi6 
gestora, aleshores completeu aquesta soluciól, i 
completeu-la d’una manera imparcial. Es a dir, 
si realment la gestió aquesta, i tractant-se d’elec- 
cions com ja han dit tolts els meus companys, és un 
greuge que feu al que representeu, al mantenir-ho 
en un, sentit contrari ; si realment vosaltres ente- 
neu que les eleccions s’han de fer amb absolut 
respecte a l’opini6 de cada poble, defugiu el perill 
aquP de quP a cada poble j a  hi hagi per endavant 
laconsciencia plena de qu& les eleccioas les faran 
unes Cmissio~ns constituides per dols individus 
tl’un Partit i un tercer d’un altre. Es, a dir, que ja 
tindra aquest privilegi un Partit, que despr& de 
tot, tots sabem quin és, perqu& disposa del tercer 

lloc, que és I’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya. Per cmsegiient, per dehg i r  aquest aspecte 
de quP no n’hi ha prou amb ésser demherata i 
liberal, sinb que també se n’ha - na vullreprduir 
la famosa frase - de semblar, per con&ient si 
voleu defugir aquest perill.. . 

E l  Sr. CANmJRRI : Ja ho1 semb‘eu vosal- 
tres, ja ! 

El  Sr.  SOIL~ : ...p er consegüent, si v ~ l m  defu- 
gir aquest perill i per sempre més caigui damunt de 
vosaltres aquesta taca, és millor que aquest ter- 
cer, en llac de fer-hi intervenir el (hivern de la 
Generalitat, en lloc de tornar a, un retrolcés, enor- 
me de les nostres costums polítiques, al nomena- 
ment golvernatiu per a fer unes eleccions, i amb 
aixd sí que es, dolnarh molta forsa al czciquisme, 
en donar als Ajuntaments governatius en tot ma- 
ment la folrga electoral, si voleu evitar ai26 i aques,- 
ta taca - tovrma a dir -, hi ha un mitja 116s senzill, 
i és, el de nomenar cada un dels dos P d t s  que 
han tingut major nombre de vots en les darreres 
eleccioas, cada un dels gestors, que els assigna la 
Llei, per6 que el tercer l’hagi de fer tarnbk el Ga- 
vern de la Generalitat, el senyor Conseller de CCY- 
vernació de la Generalitat, noi directamnt, no a 
caprici, ni en el sentit de designar la persona que 
li plagui, sinó que d’un nombre d’individus, d’e- 
lectors, posem tres1 o cinc, que poden ésser proip~i- 
sats, inclús si voleu pel Partit que hagi tingut ma- 
jor nombre de vots a cada losalitat, i aleshores no 
semblar2 mai que la Generalitat, que el senyor 
Canseller de Governació, designi a un amic de 
Partit, sinó1 que semblar;, almenys, que escdleix 
entre cinc persanes que oifereix el Partit que porta 
majoir nombre de vots, i que, per tant, tindr; la 
garantia que és un dels que compta major nombre 
de suffagis i simpaties dintre del poble, 1 fins amb 
la confiaqa, que és indispensable tractant-se de 
cabals. PerquP aquest ésl un altre aspecte, que d 
defugiu ; i és un aspecte que no teniu cap dret a 
oblidar. Hi ha una funció! a fer, que és It política, 
perd n’hi ha una altra, l’administraci6 dels1 cabals i 
interessos. i. Es que l’administraci6 local no repre- 
senta, a més d’aquestes eleccions, una, gmernecib 
o una administració1 de cabals, que no és just que 
es polsin a la disposició de tres persomesi que no 
tenen cap garantia que aniran a fer un determinat 
favor, a fer ús d’un determinat privilegi en obsequi 
d’um fracci6, d’un sector polític de cada poble? 2 I 
els interessos que aquests senyors representen ? 
{I els interessos que aquests senyors adminis- 
tren ? i. I aquells cabals que se’ls lliuren, oo per una 
funció política, sinó per funció purament de ser- 
vei administratiu i local ? Doncs bé, doaru-lols una 
garantia, a aquests interessos. Ultra aquest aspec- 
te moral, inclús de dignitat partidista, del qual 
esperavern que vosaltres en recolliríeu l’ofrena que 
us va fer el nostre distingit amic senyor Ventosa i 
Calvell, si bonament voleu recollir aquest aspecte 
i evitar en tolts sentits que aparagués que aquest 
tercer que ha de fer les funcions d’Alcal4e a cada 
poble fos, un amic- exclusivament, capriciosament, 
arbitrariament designat pel senyor Conseller de 
Governacib. La  fbrmula podria malt bé ésser aques8- 
ta ; que cada un d’aquests Partitsi, OJ el que tingui 
major nombre de vots, perque és el que hem de 
creure que colmpta amb major nombre de sufra- 

, 
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gis dintre del poble, ofereixi una llista de tres o 
cinc perscaes, i a!esholres que sigui d’entre aques- 
tes les que el senyor Colnseller de Gmernacib hagi 
d’escollir. 

Cal recollir un incident, un aspecte que a mi 
m’interessa també remarcar com a resultat d’aquest 
debat. Quan l’altre dia, amb expressi6 clara i pre- 
cisa, el senyor Selves manifesta aquí quin era el 
seu criteri personal respecte d’aquelles observa-l 
cions que li feia el senyor Ventosa, el senyor Sel- 
ves deia : com també ho digué el senyor Azafia a 
Madrid en discutir-se aquest Projecte : ( (A ml que 
me registrena. E1 senyor Selves deia : i(Jb1 no hi 
tinc cap inconvenient, no hi tinc cap interPs en quP 
es, pugui fer una parcialitat en aquestes eleccions, 
res, j a  no tinc res que dir. En  aixb la mhsima im- 
parcialitat, la mhsima garantia, per la meva part 
res, la Comissió té la paraula., I aleshores es dol- 
nh després l’espectacle, senyors, i aixb és el que 
cal remarcar, de qui. els que crPiem que aquí hi 
havia un Golvern amb majoria, que hem tingut 
de convPncer de que hi ha una majolria que té el 
Govern. ( K z ~ m o ~ s  i rialles en la Maioria.) Gs a 
dir, que l’cpinió de Govern noi ha estat escolta- 
da, que el criteri jurídic, el criteri Pticament pollí- 
tic del senyolr Colnseller de Governació’, no1 res- 
ponia als interessos partidistes - vull .fer la jus- 
tícia a la Majoda, de creure que no1 és de la Ma- 
joria, sinb d’algun mínim sector de la Majoria - 
i que aquí estem sacrificant no1 sollament el bon 
nom poslític d’una entitat, noc sollament els princi- 
pis proclamats per un Conseller en ple Parlament, 
ho1 sacrifiquem tot per a resoldre el prolblema en 
benefici d’uns quants amics del Partit que potser 
saben que si noi van designats pel senyor Come- 
ller de Goivernaci6 no1 podran aspirar mai a pas- 
sar per la governació del polble, i volen tenir ara 
a la mh aquesta possibilitat, i aquesta possibilitat 
és la que entenc ja que hauria de defugir el Gol- 
vern de la Generalitat. No1 és solament que no li 
cmrespongui, és que crec que l’hauria de defugir, 
de rebutjar. Gs que realment és el Govern que 
no hauria de vo’ler assumir la respoasabilitat de 
que si aquestes Comissions gestomres, ‘ 0 1  aquests 
tercers de la Comissió gestora, fallen, com és pos- 
sible que fallin, perquP vénen com una imposici6 
de petites posicioas de bandera local, hagi de cau- 
re aquesta respolnsabilitat molral - potser més 
superior que aquella material que podria deter- 
minar-se per les seves extralimitaciolns -, caigui 
de ple sobre el Coasell de la Generalitat, sobre el 
Govern de la Generalitat, i caigui fins en els 
tons en quP es manifesth l’altre dia el senyolr Sel- 
ves, comtrari precisament a aquest partidisme i a 
aquesta parcialitat. Rs, per consegüent, senyors 
de la Majoria, que per part nostra noi hi ha un 
esperit obstruccionista ni obstaculitzador ; i així 
ho assegurava no fa molt el meu distingit i esti- 
mat colmpany senyor Tries de Bes ; perd sense 

sperit obstruccionista ni obstaculitzadolr 
m obligats a sostenir aquest vot par- 

ticular. Mollt rarament amb les nostres interven- 
cions per defensar els nostres punts de vista, hem 
contribuit a allargar les discussions. (Rumors i 
rialles e n  la Majowia i Minories socialista i cata- 
lanista re9ublicana.) 

E l  Sr. SOL : No, no hem estat nosaltres els 

que hem cotntribu’it a allargar les discussions, i en 
el DTARI DE SESSIONS es pot comprobar el que 
estem dient. I per tant, que no se’ns digui que es- 
tem animats d’un esperit ojbstruccioaista i obsta- 
culitzador, per6 hem de dir, com ja vaig dir el 
primer dia que vaig tenir l’honor d’intervenir en 
aquesta discussib, que per la dignitat de Catalu- 
nya i d’aquest Parlament i del propi Gbvern de 
la Generalitat, no volldríem que la primera Llei o 
una de les primeres Lleis que fossin aprovades 
per aquest Parlament pofrtés ja la marca d’ésser 
un instrument de parcialitat. Tingui’s en compte 
que avui aixa pot tenir per a vosaltres un valor 
petit si així ho! creieu, per6 resta el publicat en el 
DIARI DE SESSIONS, sempre restaran aquests trm- 
sos d’histbria, que anem vivint i a la qual anem 
contribuint tots nosaltres amb els nostres actes. 
Aixa sí que restarh i també restarh eternament el 
fet de quP, quan menys, noisaltres hem salvat la 
ncstra responsabilitat en defensa d’aquesta Repú- 
blica. Si volleu meditar, senyors del Gbvern i se- 
nyolrs de la Comissi6, encara esteu a temps de rec- 
tificar. En cas contrari, aquesta Minoria en té prou 
amb fer coinstar tot el que dic, perquP quedi ben 
situada la nostra posici6 i fins si convé retirar el 
vo’t particular. 

E l  Sr.  FONTBERNAT:  Demano per par- 
lar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Fontbernat, per la Comissió. 

El Sr. FONTBERNAT : Senyors Diputats. 
JO( volia ésser tan breu, que fins estava disposat 
a renunciar a l’aigua ; per6 el senyor Sol m’ha 
obligat a intervenir amb una certa extensió. E1 
discurs del senyor Sol ha estat, no diré llarg, 
perqui. tots l’hem escoltat amb molta atenció i 

gust, perb, tanmateix, no puc deixar incontesta- 
des tantes coses com ha dit. El senyor Sol no té 
esperanfa. Així ha comenqat dient, que no tenia 
esperanfa, i per aixb és pel que jo renunciava a 
l’aigua, perqu; no tenint esperanfa em semblava 
que havia d’ésser molt breu. De totes maneres, 
ha dit que no tenia esperanGa i, no tenint-ne és 
evident que la V. S. ja no podia creure en aquest 
vot particular que ha presentat. ¿No veu, senyor 
Sol, que no és seriós parlar en aquest vot particu- 
lar de tant sorteig, de tanta rifa, com si es trac- 
tés del que els francesos en diuen cila courte 
paillen ? Es parla de posar-ho tot dintre d’un 
bombo,  donar-li voltes i treure un número com 
si es tractés de treure els torrons a la plaqa en un 
dia de fira. I així, el vostre vot particular no t6 
la deguda ,serietat, perquP nosaltres no podem 
donar a la sort l’administració i direcció de lei 
Comissions gestores. Aix6 és una cosa que no s’% 
guanta de cap manera. Cal tenir en compte que hl 
ha un Partit que ha guanyat, i altres Partits que 
han perdut ; s’ha de saber guanyar i s’ha de sa- 
ber perdre. Les Comissions gestores han d’estar 
compostes per la gent que ha guanyat, per la gent 
que representa la majoria del país, que és la que 
li correspon portar la direcció. I la gent que no 
ha guanyat, i jo no dic que ha perdut, perd que, 
per no haver guanyat, no representa la majorla 
del país, no direm que ens ha d’acatar incondi- 
cionalment, per6 sí direm que ha de collaborari 
no direm que ens ha de seguir darrera, per6 $1 
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homes de confianga del nostre Conseller de Governa- 
ció, al qual no dic ilelustre perqufi no el vull afalagar, 
encara que nosaltres en tenim també molts de com- 
panys ilhstres. (Rialles.) 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Lliga: Tots ho 

El Sr. FONTBERNAT : Nosaltres encara no sa- 
beni les persones que indicari Sestimat company 
Conseller de Governació. Seran persones de ?Es- ‘ 

querra o no seran persones de 1’Esquerra. Seran, aixb 
si, persones de la confiaqa del Govern. No seran 
segurament de la Lliga Catalana, perqu; no seri de 
cap Partit limitat, pero potser ser& gent que no hau- 
r& fet més que administració. I suposem que siguin 
de 1’Esquerra i que hi hagués aquesta teienqa del 
senyor Sol; hauria de tenir-se en compte que 1’Es- 
querra Republicana ha estat l’ísnic Partit que ha po- 
sat de manifest al públic les irregularitats que hi ha 
hagut, l’únic Partit que ha imposat sancions contra 
homes del seu Partit d’una manera pública i l’hnic 
Partit que ho ha fet d’una manera clara. Jo desitja- 
ria - i no voldria ofendre a cap dels vostres amics - 
i prego al senyor Carreres i Artau que no em corre- 
geixi si empro ara un mot mig llatí, mig italii, que 
s’haguessin posat a la wendetta publica,, hauria 
desitjat que els senyors de Lliga Catalana ho hagues- 
sin fet i potser n’hi hauria hagut una bon; renglera; 
i 1’Esquerra Republicana ho ha fet sense por i amb 
tot el coratge del seu Partit, fins sacrificant una ma- 
,joria a YAjuntament, que ara ens manca per coses 
com les de I’aeriport, i que si nosaltres haguéssim es- 
tat de la mateixa categoria moral que altres Partits, 
nosaltres hi seriem en una majoria magnífica i no 
tindríem que discutir de vegades tantes coses, que 
ens posen universalment en ’una situació difícil, no 
diré en ridícul, perqui: els catalans no sabem fer el 
ridícul, ja que ens n’adonem abans i ens corregim. 

Al senyor Sol desitjaria dir-li que era la monar- 
quia, que eren els Governs de la monarqwa, els que 
ho falsejaven, i la V. S. s’ha confós, perqui: ha vis- 
cut tant de temps ... 

El Sr. SOL: Combatent aix6. (Rui.lzors.) 
El Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Diputats. 
E1 Sr. FONTBERNAT : Ho accepto, a1:cepto que 

ja V. S. ho ha fet, perd la V. S. ha de comprendre 
que eren els Governs d’abans, eren els Governs de 
la monarquia, els que falsejaven les majories, i la 
V. S. ens vexa en suposar que el Govern de la Gene- 
ralitat, que és republici, pot fer igual que els monir- 
quics en falsejar les majories. Senzillament, senyor 
Sol, jo no hauria pensat mai que la V. S .  hagués 
confós els Governs inonbrquics amb els republicans, 
amb nosaltres que gairebé tots, ja ho veieu, som de 
la primera volada (Rialles.) i sustentem unes teories 
diferents. 

La Comissió es féu seu el Projecte de Llei que 
va presentar el Conseller de Governació ; el Conseller 
de Governació va presentar el Projecte de Llei, i la 
Comissió ha fet les esmenes que va creure convenient. 
I,a Comissió va fer el dictamen, i en nom d’aquesta 
Comissió, senyors Diputats, dic que rebutgem els 
vots particulars que s’han presentat. 

E1 Sr. SOL: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Sol. 
El Sr. SOL : Salament per a agrair eis tons 

amables que contestant les meves paraules ha em- 

- DIJOUS, 23 DE MARC DEL 1933 ~-~ ________- 

sou. 
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a defensar altra cosa distinta. I si la República és de 
treballadors, no es pot admetre que oficialment, que 
pihiicament, es faci una divisió així. La V. S. far& 
inolt bé, després d’aquest discurs meu, de retirar 
aquest vot particular, perque no es pot acceptar ni de 

r 

La V. S. ha dit que la política no era cap garan- 
tiu, i ha dit també que YEsquerra obtindria majoria 
per tot arreu. No, de cap de les maneres, de cap de 
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prat l’amic senyor Fontbernat i per a dir-li que 
m’ha donat la, rab, ja.que en definitiva ha vingut 
ha dir que el qui havia de governar era el qui te- 
nia més vots. Perd cal tenir en compte que el que 
va a fer-se són unes eleccioas municipals i que 
hosaltres hem suggerit una fhniula per a buscar 
la maxima imparcialitat i tolt apartament de la 
passió política, que és el que no1 es vol veure en 
aquestes qiiestioas. L a  ideologia és una colsa santa 
i respectable, per6 hem de recon&er, senyors, 
que en els pobles petits malauradament hi ha 
molta més passi6 que ideollogia, i aquest és preci- 
sament el perill de parcialitat que voilem apartar. 
I dit aixd, res més he d’afegir, com no\ sigui el 
que abans ja he dit : que retirem els volts’ parti- 
culars que han estat objecte d’aquest debat. 

El Sr. DIURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar sobre l’article 3 .r, 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa per parlar de l’article 3.’. 

(Ocupa la PresidJncia el senyor Casanovas, 
Vice-president primer de la Cambra.) 

E1 Sr. DURAN I VSNTOSA : Jo1 compren- 
dran les VV. SS. que seria una inconcebible te- 
meritat en mi el pensar que després dels dolcu- 
mentats i ldgics discursos pronunciats durant di- 
verses sessions a propbsit d’aquest Projecte de 
Llei, jo pensés que puc anar a coinvPncer la Ma- 
joria de quP ha de retirar aquest article ni de que 
tan solls I’hagi d’alterar en els seus punts fona- 
mentals. Perd, hi ha en aquest article 3.= u a  punt 
cabdal a ]’entorn del qual csec jo1 que gira tost el 
Projecte de Llei que té una gravetat tan extraor- 
dinaria que em semblaria que manco) a un deure 
que tinc amb mi mateix i a un deure que tinc amb 
vosaltres, si no m’esforcés en fer-ho patent, mal- 
grat que algun dels meus dignes colmpaays féu 
ja una allusi6 en un discurs pronunciat en sessions 
passades. Jo vull creure que en presentar aquest 
Projecte de Llei i en mantenir-la, i en mantenir 
sobretot aquest article 3.’ amb aquest paragraf 
substancial en el qual ve a substituir-se, i més que 
substituir-se a ampliar-se aquella facultat que en 
temps de la monarquia hi havia hagut sobre els 
Alcaldes de reial ordre, per uns nomenaments 
d’Alcalde pel Conseller de Governació, noi us ha- 
veu donat compte de la perfecta inconstituciolnali- 
tat  d’aquest Projecte. Pensem tots que la incons- 
titucionalitat d k n ,  Projecte podria no1 tenir coa- 
seqiiPncies immediates perqu? noi tenim aqui ni 
s’ha acordat a Madrid el Tribunal de Garanties 
Constitucionals. Altrament, encara que aquest re- 
curs existís, arribaria tard en casos de la naturale- 
sa del present. Perd hi ha colses superiors encara a 
les infraccions merament legals, hi ha les infrac- 
cions en l’otrdre jurídic i en l’ordre pollític fona- 
mentals que tenen unes colnseqiiPncies moflt més 
transcendentals encasa que les que po’t tenir la 
mera transgressjb d’un precepte de llei. 

H e  dit que un dels meus distingits colmpanys 
va fer una allusib. Noi reco’rdo, noi obstant, que 
s’hagués fet present d’una manera clara i precisa 
el que tinc l’honor de fer present en els moments 
actuals : Diiu I’article 9.’ de la Coastitució de la 
República : (Que toldos 10s Municipios de la Re- 
pública serán a u t ó m o s  en las materias de su 
competencia y elegirán sas Ayuntamientos por 

, 
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sufragi6 universal, igual, directa y secreto, salvo 
cuandoi funcionen en régimen de Cmsejo abiert0.D 
Na diu aquest precepte de la Comtituci6 de la Re- 
pública que pugui haver-hi cap cas excepcional 
en el qual es puguin constituir en els. Municipis 
uns Ajuntaments per la designació d’un Conseller 
de Governació. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per parlar. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: No fa  cap ex- 

cepció. Ja sé que se’m dir& - és el primer argument 
que a tothom se li acut -, ja sé que es dirh que 
aquest procediment regia també pels Ajuntaments de 
la resta d’Espanya i que no obstant en la resta d’Es- 
panya es va dictar una llei de substitució dels Ajun- 
taments de l’article 29. Us hauria d’observar, se- 
nyors Diputats, que en primer lloc, el que una ve- 
gada s’hagués faltat a un precepte constitucional 
per qui sigui, no ens autoritza a nosaltres, que comen- 
cem ara la nostra vida política, per a faltar-hi nos- 
altres també. De les raons que haguessin pogut te- 
nir les Corts Constituents de la República - que 
Corts Constituents són i sobiranes superiors a tots els 
altres organismes de la República -, elles en tenen en 
tot cas la seva responsabilitat. Perb perqui: la Cons- 
titució de la República és un text que és obligatori 
per a tots els espanyols i, per consegüent, per a nos- 
altres catalans, ciutadans d’Espanya, i que nosaltres 
no tenim el dret d’anar a fer unes interpretacions 
que en /tot cas suposem - jo no ho crec, perb supo- 
sem - que pogu6ssim tenir aquells que haguessin 
dictat aquella Constitució, perb facultats que no ens 
estan reservades la nosaltres, facultats que nosaltres 
no tenim el dret de prendre-nos-les. 

Perb no és aixb solament, sinó que encara que 
jo no tinc el text aquí i no puc llegir-10, el text ma- 
teix de la Llei, de la qual aquesta en ve a ésser-ne 
imitació o cbpia relativa, en aquell text no s’hi man- 
ca d’una manera tan terminant, tan clar, tan taxa- 
tiva, en el precepte fonamental que conté aquest ma- 
teix article g.& quan es referia a les Alcaldies, 
que, com he dit abans, és el substancial en aquest 
Projecte de Llei. Per petita que sigui l’experih 
cia d’uns i altres en assumptes municipals, tots sa- 
bem que en un Ajuntament, especialment en Ajun- 
taments’ de pobles petits, no hi ha més que dos ins- 
truments: l’Alcalde i el Secretari; tot el demés no 
és res. Doncs bé, en aquest text s’hi diu que el no- 
menament d’Alcalde ser& reservat a aquell que de- 
signi el Conseller de Governació, I ara bé: en aquest 
article g.6 a qui. abans m’he referit hi ha un altre 
text, hi ha un altre precepte el qual no es va infrin- 
gir amb la Llei de les Corts Constituents espanyoles, 
que diu : &os Alcaldes serán designados siempre - 
sempre-por eleción directa del pueblo o por el Ayun- 
tainiento.>> Segurament per a no faltar a aquest pre- 
cepte que és tan terminant i tan clar en la Llei espa- 
nyola, si no estic equivocat - Diputats hi ha aqui que 
formen part d’aquelles Corts que en tot cas podran 
illustrar-nos -, perb segons tinc enti:s en l’article 3.’ 
d’aquella Llei es diu que YAlcalde o el President de 
la Comissió gestora - ei nom no fa la cosa - sera 
designat per elecció dels altres individus de la Co- 
missió gestora. Vegeu si n’hi ha de diferhcia amb 
el procediment que haveu posat aquí de qu6 l’AL 
calde sigui designat precisament pel Conseller de 
Governació. 

Per6 hi ha ’més: No vinc aquí a fer d’advocat i 
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mts, és que hi ha un problema que és més cabdal, i 
aquest problema cabdal és que hem discutit aquí di- 
verses vegades, d’uns quants dies a aquesta banda 
se n’ha parlat molt sovint, dels prestigis del Parla- 
ment i de l’eficicia o els perills del sistema parla- 
mentari. No insistiré molt jo sobre del perill que 
porta en el sistema parlamentari el parlar molt o el 
parlar poc; jo crec que hi ha un perill molt .més gran. 
EI perill més gran és que el poble arribés a tenir - 
no el té encara, afortunadament -, per6 arribés a 

i sento haver de fer aquesta al.lusi6, tractait-se d’una 
persona per la qual jo professo un sincer afecte per- 
sonal, que Cs el senyor Selves -, per6 jo li dic que 
és molt difícil de qu6 ni els uns als altres ens con- 
vencen ni que el poble de Catalunya es cmvenci de 
quir per disquisicions que fem sobre els conceptes de 
llibertat i de voluntat del poble i de demorricia, que 
hi hagi ningú que cregui que el sufragi universal 
que s’ha donat com a garantia de I’expressió de la 
voluntat dels ciutadans catalans existeix simplement 
perquh els Alcaldes dels pobles hagin d’ésser eis que 
designi el nostre amic particular i adversari polític 
senyor Selves. Perb, en resum, aquest article no diu 
res més que aix6 : que d’aquí endavant en tots aquests 
pobles hi hauri un Alcalde al qual pudorosament se 
li canvia el nom per President de la Comissió ges- 
tora, el qual no ser& designat pels Ajuntaments, com 
diu I’article de la Constitució; no ser& designat pels 
Ajuntaments, com diu el nostre Projecte d’Estatut 
Interior, sinó que ser& designat purament i lliure, 
no pas pel Govern, ni tan sols pel President de la 
Generalitat, sinó que ser& designat purament i ex- 
clusiva pel senyor Selves. Ens és difícil, senyors Di- 
putats, crec que ser& molt difícil als ciutadans de 
Catalunya, anar a resoldre aquest problema de qu6 la 
democr&cia consisteix simplement en qui: ei Conse- 
ller de Governació designi els Alcaldes ; que sigui una 
garantia per a la voluntat dels pobles exclusivament 
el que aquests Alcaldes siguin nomenats pel nostre 
particular amic senyor Selves. Per esforqos que faci, 
senyors Diputats, per esforqos que faci, confesso 
que la meva intelligkncia no arriba a comprendre que 
sigui una major garantia per a la llibertat dels Mu- 
nicipis catalans que es troben en aquest cas el que 
sigui el senyor Selves el qui nomeni els Alcaldes, que 

’ no pas que siguin els mateixos ciutadans d’aquests 
pobles els que ho facin. Per6 si la meva inte1ligi:ncia 
no hi arriba, si no puc arribar a Comprendre I’equa- 
ció d’aquest problema, he pensat alguna .?egada el 
que dirien d‘un cas així les autoritats del republica- 
nisme. Hi ha hagut en 18 hist6ria del moviment re- 
publica espanyol dues figures que ultra el seu relleu 
en la vida política espanyola, en llur conjunt han tin- 
gut una participació excepcional en el desenvolupa- 
ment de la vida política catalana. Dos homes emi- 
nents dels quals ens han separat en determinat ordre ’ 
d’idees moltes coses, els quals no obstant seripre hem 
liagut de retre ja nostra admiració i el nostre respec-. 
te, a part l’amor a Catalunya que havien demostrat 
niantes vegades, la seva usteritat i la fidelitat abso- 
luta al principi que havien sustentat tota la vida. Se 
rn’ha ocorregut a mi pensar en aquests dies que dis- 
cutim i estem resolent aquest problema d’aquesta ma- 
jor garantia que voleu donar a la democricia per mit- 
j A  d‘aquest Projecte de Llei, que pensarien en un 
cas així unes autoritats indiscutibles que haurien de 
servir-vos a vosaltres especialnient de guiatge en pro- 
blemes d‘aquesta naturalesa, com don Nicolau Sal- 
meron, com don Francesc Pi i Margall. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Que es van dei- 
xar prendre la República de les mans ! 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: I quan jo 
pensaria si fas polssible sotmetre’ls a aquestes al- 
tres mentalitats republlicanes un problema d’a- 
questa naturalesa, penseu el que dirien si en 
aquells moments se’ls presentés com una rad per 
a defensar la República l’anar-se a prestar a 

. 

. 

’ 

‘ 

: 

ció de la República, deu ésser perqd ens ajustem als 
preceptes d’aquesta Constitució de la República ; si 
iem una Constitució Interior de Catalunya, deu ésser 
perquk els nostres actes s’adiguin als preceptes d’a- 
questa Constitució Interior de Catalunya. Per6 si 
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aquest joc de petit casinet de barriada, i el senti- 
ment que tindrien i la vergoaya que els causaria 
el dir que el nom per ells sempre august de Re- 
pública hauria de servir només per a anar a afa- 
vorir petiteses de carhcter local. 

E l  Sr.  FONTBERNAT : Només? 
E1 Sr. CANTURRI :  La  vergonya que tin- 

drien si el sentien a volsté ! 
EI Sr. DURAN I VENTOSA : Només peti- 

teses de caricter local; i el que s’esdevindria i 
la vergonya que tindrien i com s’en tornarien a 
llurs tombes si en poguessin sortir en un moment, 
si es trobessin en quP a aquestes petiteses i a 
aquestes mesquineses s’hi sacrifiquen els ideals 
fonamentals de Democricia i República, pels 
quals havien lluitat tota la seva vida. Aquest re- 
cord podra no impressionar a aquells que fins les 
altes autoritats de la República prenen una mica 
en %roma , perd com que hi ha un assumpte massa 
seriós, un problema greu per a resoldre, penseu, 
com més republicans sigueu més encara, amb el 
mal que podeu fer no deixant-vos guiar per les 
ombres augustes d’aquells que us han ajudat a 
portar la República. (Molt  bB e n  els bancs de la 
Minoria de Ll iga  Catalana.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. en nom de la Comissió. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
tats : Procuraré ésser el més breu possible, si bé 
m’haureu de permetre que no segueixi fidelment 
el metode que ha seguit el nostre distingit com- 
pany senyor Duran, perquit, realment, m’ha emo- 
cionat aquest record tan sentit - sobre l’oportu- 
nitat no sóc jo qui l’ha de qualificar - d’aquelles 
eminents figures de la primera República. E n  
aquest pas, nosaltres podrem constatar amb gran 
satisfacció que les vestals de la fe republicana són 
els nostres distingits companys de la Lliga Cata- 
lana. Sempre ens quedar& el recurs a nosaltres, 
gent d’una generació espiritual, quan oblidem 
aquelles vides memorables i incorreguPssim en el 
pecat de desagraits, el saber on hi ha la veritable 
font del republicanisme. Es amb gust i amb elno- 
ció que hem sentit aixd. Ara, que tampoc diré que 
pugui ésser ... - no, no ho diré -. No ho diré ; 
el meu temperament a vegades, potser, em por- 
taria a termes qne no són prou de correcció par- 
lamentiria. No voldria ofendre - si bé faria abs- 
tracció de les persones -, per j  em permetria dir 
una cosz : esmentar certs noms des d’uns bancs 
en els quals hi ha un rittol que diu : Lliga Cata- 
lana, Lliga Regionalista, em sembla una profa- 
nació. 

Estigui tranquil el senyor Duran i estiguin 
tranquils els meus companys i representats res- 
pecte a la sort que pugui cabre a aquest Parla- 
ment i als que el constitueixen. Si aquest Par- 
lament fos una ficció, si no tingués la doble mis- 
sió que els Partits polítics tenen avui d’ésser a 
l’ensems que interprets fidels del sentir i de la 
voluntat popular , aquella mena de propulsors, 

tors, no perquP vulguin ésser l’elite, la 
de les majories, sinó perquP aquella seva 

mateixa confianFa ens imposa el deure de conduir 

quan se’ns demana i de seguir sempre que se’ns 
mana. Potser si que podria arribar el moment que 
el Parlament fos una ficció ; per aixd tantes ve- 
gades havíem combatut, encara que no fos d’una 
manera material, aquella ficció de Parlament que 
era una befa pel poble, on anilveu vosaltres a sen- 
tir la veu feble del poble, que no sentíeu sempre, 
perquit la casaca impermeabilitza, a vegades, per 
a sentir la veu del poble. 

Una Constitució que no vareu votar, per6 que 
heu d’obeir i acatar és allh que alegueu contra 
aquest Projecte. També ens agrada ai&, també 
ens plau que alegueu la Constitució. Pelij la 
Constitució, l’article 9.’, tots els articles de la 
Llei i, Adhuc, els reglaments s’han de llegir ínte. 
grament i interpretar rectament el seu sentit. 
Ja que el senyor Duran feia referitncia als Dipu- 
tats que varen votar aquesta Constitució, jo que 
era un d’ells crec que puc tenir una part alíquota 
d’interpretació d’aquesta Llei, i l’article 9.’ diu : 
((Tots els Municipis de la República seran ele- 
gits per sufragi universal, igual, directe i secret.n 
Per aixb suprimim els articles 29 que no han es- 
tat elegits per sugrafi universal directe i secret. 
Tindríeu tota la raó, seria un crim de lesa demo- 
cricia voler aquest Govern, contra la nostra vo- 
luntat, substituir el sufragi universal per un no- 
menament , sigui automitic, sigui governatiu. 
Perd la mateixa Llei de la República ha fet el ma- 
teix, perquit els articles 29 potser el defecte me- 
nor que tenen és el de no ésser fills del sufragi 
- i ara vinc a all6 de la incompleta imprecisió de 
l’article - aquests Ajuntaments, fills del sufragi 
universal, directe i secret, i a I’ensems, lliure i 
pur, encara que no ho diu, per6 esta sobreentés, 
aquests són els que nomenaran els seus Alcaldes ; 
per6 no pas els que no sigui així. Ultra el que 
nosaltres no nomenem Alcaldes ; nosaltres nome- 
nem un gestor directament representant del GO- 
vern que, amb funcions limitadíssimes, té una 
funció limitada en el temps i limitada en quant al 
poder. 

A més, la Constitució i ]’Estat reconeixen a 
aquest Parlament ampla sobirania, absolut poder 
en materia municipal, i aquest Parlament en nom 
de Catalunya exerceix el Poler catald portant 
aquesta Llei. Les VV. SS. creuen que representen 
un gran sector de l’opinió, per6 jo! he de dir-los 
que un grandíssim sector d’opini6, més gran del 
que vosaltres representeu, ens est$ demanant des 
de fa molt temps, i ádhuc exigint, una Llei com 
aquesta, que és el minim que pdíem fer. Perque 
ja  que es parla de mesures i de si aixb és prou 
deaocritic o, noi ho és, si la Presidhcia m’ho per- 
met i la Cambra m’ho tolera, jo) donaré una tbnica 
a aixa, que crec que plaurA a les VV. SS., doncs, 
els hi polt servir d’argument per al dia de dema; 
i és que els que s a  republicans des de fa vint-i- 
cinc, vint-i-set 01 vint-i-vuit anys, els que hem do- 
nat tot el que pd íem donar, i noi hem donat més 
perqu2 no hem tingut ocasi6 de doinar més, nos- 
altres, en els complots de durant la dictadura, no 
esperbem una República com aquesta, sinó que 
volíem una República que vingués per la revolu- 
ció, establint una dictadura republicana tat aquell 
temps que fos necessari per a remare sense cap 
obstacle tot el que ara ens costa tant de fer. Aisi) 



explica la tdnica de la Llei. (Molt bé,  em ia Ma- 
joria.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano1 per 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el sc- 
nyor Dvran i Ventosa. 

El Sr. DlURAN I VENTOSA : Quant a la 
part que el senyor Simó i Bofarull ha dit que li 
semblava emotiva, no dic res més. Si emolcionat 
estava el senyor Sim6 i Boafarull, jo no1 en tinc cap 
culpa. M’he de limitar simplement a la interpre- 
tació d’aquest article 9.& i em sap greu que essent 
el senyor Simó i Botfarull Diputat de les Corts 
Constituents, li dani una interpretació tan en corn- 
tra del seu test. EI senyor Simó’ i Bofarull i molts 
altres s6n advocats, i els que són advocats també 
ho saben, que quan una Llei és clara no s’ha de 
distingir ; i aquesta Llei no diu el que 
siguin uns Regidors que no, siguin nomenats de 
la manera a o c o! b. No ho diu ai& ; sinó, que diu 
ntodols 10s Municipios elegirán sus Ayuntamien- 
toso. Per colnsegüent, podeu tenir ra6 01 no, no 
és qüestió de discutir-ho1 en el dia d’avui, si els 
Ajuntaments de l’article 29 havien de subsistir o’ 
no; és una qiiestió completament a part i jo1 no 
vull tornar sobre el prolblema ja debatut tan llar- 
gament; perd és evident que 1,101 pot existir un 
tiou Ajuntament amb el nom de Colmissió gesto#- 
ra, amb el nolm que es vulgui, que na sigui elegit 
per sufragi universal, i que to t  el que sigui donar 
als pobles uns directolrs de la seva política muni- 
cipal que no hagin estat elegits per sufragi uni- 
versal és infringir obertament, clarament, categd- 
ricament, la Constitució. I és més clar encara el 
que l’article diu : c&os Alcaldes serán designadols 
siempre polr elección directa del pueblo 01 por el 
.4yuntamiento~.s Rs per aix6 que jo us dic que en 
la resta d’Espanya s’ha estabciert que aquests Al- 
caldes puguin ésser elegits, quan menys, FI- 
aquestes Colmissiolns gestores que vénen a equi- 
valdre en certa forma a I’Ajuntament mateix ; 
perd en lloc s’autocritza ni es pot permetre de cap 
manera que sigui el Polder central - que en aquest 
cas el Poder central és el Coasell Executiu - el 
que es pugui immiscuir en la vida política local. 
;()u6 en treurem de totes aquestes assemblees 
d’Ajuntaments que s’estan celebrant coastantment 
per a anar a abogar a favor de l’autonamia muni- 
cipal si el primer cas que se’ns presenta, dolneni 
aquest tristíssim exemple de quP el primer Par- 
lament autbnom de Catalunya comenci vulnerant 
el principi de l’autonomia niunicipal ? 

Un Sr. DIPTJTAT (de la Majoria: Per6 si no 
n’hi ha d’autonomia municipal ! 

El Sr. DURAN 1 VENTOSA: Es vulnera el 
priiicipi d’autonomia municipal i es vulnera la Cons. 
titució de la República. Jo us he dit abans que s i  
liagués un Tribunal de Garanties Constitucionals, 
aquest Tribunal necessariament casaria aquesta 
Liei. 

Jo eili faig carrec - fent una al.iusi6 a aquests 
arguments que aquí tot sovint s’han donat -, jo em 
faig cirrec de qui: en els moments d’un període re- 
volucionari es passi per damunt de les lleis. El que j o  
no creuré i no cruerj ningú, ni haurien cregut - 
torno ha dir-ho repetint conceptes anteriors - les 
Autoritats del republicanisme espanyol, el que jo 

parlar. 

no podré creure és que en plena normalitat repu- 
blicana, al cap de dos anys de la República, sigui 
necessari anar a vulnerar les lleis mateixes de la Re- 
pública i els principis de I’autonomia mumipal, sim- 
plement pe? anar a servir a uns Com&& de pobles. 
Aixb no ho creuré mai. 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Demano per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Dues paraules no- 
més. Prbxiniament, tinc notícies oficioses que vin- 
dr i  a la Cambra el Projecte de Llei municipal. Nos- 
altres tenim l’esperanqa, dedu’ida de les reiterades 
nianifestacions de la Lliga Catalana en pro de Sau- 
tonomia i blasmant el que al seu entendre són atacs 
contra d’ella que surten d’aquests bancs, que pres- 
taran tot el suport necessari per aprovar, i ens hem 
quedat un xic curts, fins per ampliar aquesta au- 
tonomia municipal que vindri en el Projecte de 
Llei. 

I referint-me a l’article de la Constitució, jo no 
he de rectificar al senyor Duran i Ventosa; cadascú 
queda en la seva posició, i no ens converrerem mú- 
tuament. Perb jo recordo que quan es discutia al 
Parlament d’Espanya aquesta llei, jo hi veia alli 
al respectable i volgut senyor Abadal i al senyor Ra- 
hola representants de Lliga Catalana, i no varen dir 
res que fos anticonstitucional a aque!l Projecte. 

EI Sr: ABADAL: No podíem parlar sempre. 
E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Es que no varen 

EI Sr. ABADAL: Com no va votar la V. S., 

E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Jo vaig votar en 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova !’article? 
EI Sr. ABADAL: Té tanta importincia aixb, 

que jo’ crec que cadascú no solament el Partit, sinó 
la persona, ha de prendre la seva responsabilitat 
respecte d’aquest punt. Per aixb demanem votació 
nominal. 

E1 Sr. PRESIDENT: Es procediri, doncs, a la 
votació nominal de I’article 3.’ 

Senyors Diputats que han dit Sf. 
Andreu, Arinendares, Balart, Bancells, Battesti- 

ni, Bilbeny, Bru, Canturri, Casademunt, Cerezo, 
Companys (Josep), Espanya, Fibrega, Farreres, 
Folch, Fontbernat, Galés, Guinart, Ibars, Ida, Llo- 
ret, Magre, Mestres, Mora, Palacin, Riera, Rossell, 
Sellés, Sauret, Selves, Serra, Soler i Bru, Soler i 
Pla, Simó, Tauler, Viadiu, Xirau, Fronjosi, Ruiz, 
Gassol, Dends, Casanoves, Rauret, Barrera, Ger- 
hard, Dot, Companys (Lluís). 

parlar mai, ni ho varen votar. 

per la mateixa raó. 

contra, perqui: era poc. 

Senyors Diputats que han dit NO. 
Abadal, Carreres, Duran, Romeva, Rorira i Rou- 

re, Secanell, Sol, Tries, Ventosa, Vidal, Martínez i 
Domjngo, Casabb. 

(Es aprovat Z’article 3.‘‘ per 47 vots a favor i 12 
en cqfitra.) 

EI Sr. PRESIDENT:  Article 4:. Que es 
llegeixi. 

( U n  senlyor Secretori llegeix l’article 4.t.) 
E l  Sr. PRESIDENT : Llegeixi’s el primer 

volt particular presentat a aquest article. 
(Un serayoir Secretari et llegeix.) 
E1 Sr. PRESIDENT : Algun signant d’aquest 
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vot particular vol fer ús de la paraula per a de- 
fensar-lo ? 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDIEN?”: EI senyor Rovira i 
Roure té la paraula. 

EI Sr. R-OVIRA I RONURE : Senyors Dipu- 
tats : En la discussió d’aquest Projecte de Llei 
no ha estat possible que prosperés el nostre criteri 
quan defensavern que era un absurd que a tots els 
pobles on hi hagi els Ajuntaments, 01 hi hagi Regi- 
dors elegits per l’article 29, sigui precís el nomena- 
ment d’un Alcalde de caricter golvernatiu. Ens 
ha estat també rebutjat tolt alld que noisaltres pro- 
polsivern perquP na es donés l’anmalia absurda 
de quP indús en aquells Ajuntaments que el 20 
de novembre es demostri clarament que era acla- 
paradora la majoria per un Partit que noi era el 
de 1’Esquerra Repub’licana, hi hagués d’entrar 
una majoria d’aquest Partit. I co’m que tot aixb 
ens ha estat rebutjat, ens resta encaia la necessi- 
tat de buscar garanties respecte a aquest únic Re- 
gidor que a les Unories se’ns vol1 coasentir en 
els Ajuntaments on hi havia Regidors proclamats 
per l’article 29. 2s de tenir en compte, senyolrs 
Diputats, que si a tot aixd haveu vollgut arribar, 
quan menys és necessari que respecte a aquesta 
mínima participació que ens voleu concedir, res- 
pecte a aquest únic’ representant que poldríem te- 
nir les Minories en uns pobles i les maximes ma- 
jories en altres pobles, almenys respecte d’aquest 
sepresentant colmptem amb1 una garantia de que 
el tindrem i de que ser3 persoaa, afecta al Partit 
que hagi tingut en els elecciosns del dia 20 de 
novembre el primer lloc o el segon. Rs per aixb 
que nosaltres insistim ja en aquest cas, que quan 
menys’ perquP aquest únic lloc que ens voleu do- 
nar, quedi salvaguardat, és necessari que s’accep- 
ti el vot particular que nosaltres hem formulat. 
De no ésser així, de rebutjar-se’ns aquest vot 
particular, és indubtable que ens trobem amb una 
altra anomalia més, i és que ni tan sols aquell re- 
presentant que es dbna a l’oposició en els Ajun- 
taments aquest té la garantia suficient de quP se- 
ra nolmenat. PerquP és indubtable que si el nome- 
nament aquest ha de fer-se pel senyoT Conseller 
de Governació, en la suposició de quP no1 hagués 
fet la designacib el Partit a quP ell coirrespoa, pot 
haver-hi pPrdua involuntiria a Cmreus, pot ha- 
ver-hi qbalsevol olmissió que no sigui coaeguda 
pel P’artit, que originés la no1 arribada a mans 
del senyor Conseller de Governació, ,de la desig- 
nacib del membre de la Comissió que correspon 
designar-se per aquesta minoria, que en moilts po- 
bles pot ésser majoria. I, a fi i efecte de quP hi 
hagi garantia suficient de quP aixb no passari, 
a f i  i efecte de que solament es deixi el n,oNmena- 
ment en favor del senyor Coinseller de Governació, 
en el cas de que hi hagi hagut unia renúncia 
tacita per part de les minories, al nomenament 
del membre de la Camissió que li correspoa, és 
per aixd que estimem nosaltres indispensable que 
a aquest article en qüestió s’hi afegeixi un para- 
graf que com a garantia per aquestes minories 
digui que solament podra fer aquest nomenament 
el senyor Conseller de Governacib si previ reque- 
riment escrit pel Comissari respectiu, no es fes 

la designació en el termini de quaranta-vuit ho- 
res. Rs una garantia que nosaltres estimem in- 
dispensable, perqd d’aquesta manera quedar$ 
evidenciat que, si en efecte per les oposicions no 
s’han fet les designacions, ha estat perque han 
cregut oportú no presentar una determinada per- 
sona, perd que no pot basar-se sota cap concepte 
en el fet aquell de qui? hi hagi hagut pPrdua de 
documentacib que fes possible que tolt aixb no 
arribés al senym Conseller de IGbvernaciÓ. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. BILBENY : En nom de la, Comissió he 
de refusar aquest vot particular, perque nosaltres 
creiem que és una lentitut que no guarda relació 
i creiem que la diligPncia de la Mimria de Lliga 
Catalana ser; prou per a informar-se en el seu 
degut temps. Per aixb nosaltres, sentint-ha molt, 
no podem acceptar aquest vot particular. 

EI Sr. ROlVIRA4 I ROURET : En primer lloc, 
hem de manifestar que no es tracta tan sols de 
la Minoria de Lliga Catalana,, sinó’ que totes les 
minories, de Catalunya, puguin estar en el cas de 
nomenar un Coinseller. Perd ja que es rebutja 
aquest vot paticular, hem de dir que quan menys 
ser& una cosa més que coneixeri el poble de que 
no ens vodeu donar aquestes, garanties que dema- 
nem en aquest cas. 

E l  Sr. BILBENY : No és una, desatenció. e s  
que en realitat creiem que amb Cinc dies’ tenen 
temps suficient les Minories per a tenir coneixem 
ment al seu degut temps, perquP en cinc dies han 
pogut informar-se i han arribat les designacions a 
mans del Conseller. 

81 Sr. ROVIRA I ROURE’ : No és que sigui 
desatenció, sinó que del que es tracta és que ni 
aquestes garanties ens voleu donar. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : i. I si no han 
arribat ? 

E1 Sr. BILBENY : Ja, es proarar i  que ar- 
ribin. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demana per 
parlar, per explicar el vot. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola, per a explicar el vot en nom 
de la Minolria de Lliga Catalana. 

EI Sfr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo insistei- 
xo en votar a favor del vot particular, malgrat 
que els, nostres companys, de la Majolria a la b- 
missió no ens, facin l’holnor d’acceptar-la, perqu2 
creiem que encara que en aquests moments funcio- 
ni ja amb un excessiu autolmatisme la maquina in- 
teriolr de dir que no, en un article com aquest, en 
relaci& al qual, com ja ha dit molt bé i molt cla- 
rament el senym Rovira i Roure, tan sols volem 
prevenir la possibilitat de qui? es castigui els nm- 
tres amics d’un poble que j a  han estat castigats 
a minoria perpetua, encara que el poble en les 
eleccions del 20 de novembre els hi hagi donat ~ a m  
hi ha molts casos, el 95 per IOO dels vots. ‘rots 
aquests amics nostres porten ja damunt un cistig 
i na és1 just que se’ls hi vulgui o se’ls pugui impo- 
sar un altre castig a coinseqiiPncia d’una passible 
pPrdua, tan més possible quant en molts casases 
tracta de pobles allunyats i les designacions $en 
no arribar a temps, i en aquest casi el Conseller 
de Governaci6, emprant estrictament el que diu 
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la lletra d’aquest article, .pot disposar del tercer 
lloc +e correspom a les minories, 

Nosaltres, com ja hem dit sempre que heni dis- 
cutit vots particulars, no estem lligats a unes pa- 
raules determinades. Si el senyor Conseller de &- 
vernació, per exemple, ens’ diu que n’hi hau& prou 
amb demostrar que no! ha arribat a un poble la 
designació1 feta pel camí oficial amb una adver- 
tPncia que la central del Pqrtit, que no ha d’éssw 
precisament Lliga Catalana sinó d’altres, Partits, 
i en aquest cas el Conseller de Corvernacitx dóna 
fzilitats, en ordre a aquella designaciih que s’ha 
extraviat, aleshores nosaltres, corn que no cerquem 
més que ai&, a sigui l’efectivitat d’aquesta garan- 
tia que vosaltres mateixos ens oferiu, en aquestes 
condicions tant en fóra acceptar el text del vot 
particular coim aquest oferiment dei Conseller de 
Governa&. 

El Sr. PRESIDENT : Així mantenen o re- 
tiren el vot particular ? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ens agra- 
daria sentir abans unes paraules del Colnseller de 
Governació). 

E1 Sr. PRESIDENT : De molment han de dir 
si mantenen el vot particular, 

E1 Sr. VIDAL I GIJARDTOLA : Retirem el 
vot particular. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Resta retirat el vot. 
Doni’s lectura a l’altre vot particular. 

(Ulz senyor Spcreiari Il~gei?c el vot particular 
a l’article 4.t) 

El Sr. PRESIDENT : Tenen la paraula els 
signants per a defensar el vot particular. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : No hem dema- 
nat per a fer ús de la paraula, perque tenim entés 
que aquest vot és acceptat per la Comissió. 

EI Sr. PRESIDENT : La Comissió té la pa- 
raula. 

El Sr. BILBENW : Ens  aixequem tan sols 
per a dir que la Comisió accepta aquest vot par- 
ticular. 

El Sr. PRESIDEN?‘ : Reska acceptat, i incor- 
porat al dictamen. S’aprova l’article ? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
la paraula per a repetir, ara d’acord amb el Re- 
glament, la meva pregunta anterior al senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  E1 senyor Vidal i 
Guardiola té la paraula. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo pregunto 
al senyor Conseller de Governació si, fent-se car- 
rec d’aquests casos a que alludeixo com a possi- 
bles, encara que no els crec molt probables, si 
creu que trobar& una manera de ‘quP tots els Par- 
tits, no sols el nostre, puguin fer arribar fins a 
ell les designacions en cas de qui. les que vinguin 
per conducte oficial, per qualsevol motiu es per- 
din. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Em 
plau molt contestar aquesta objecció formulada 
pel senyor Vidal i Guardiola, per a dir-li que el 
Conseller de Governació tindra totes aquelles to- 
lerancies que es puguin tenir, dintre del compli- 
ment d’aquesta Llei que s’esta discutint i que 
crec que ;’aprovar2 dintre de poc, a fi de && 
tant les Minories com la Majoria, a fi de quP 
tots els Partits puguin veure respectada la seva 

voluntat, la lliure designació dels membres que 
hauran de formar o constituir aquestes Comis- 
sions gestores. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Encara que 
només es tracti d’una tolerancia, agrai‘u aquestes 
explicacions i aquesta disposició del Cmseller de 
Governació, en nom de tots els Partits que es 
poden trobar en aquestes ciscumstbncies., 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article 4.t 3 
(Asseiatinzent e n  la Majoria.) 

Diversos senyors DIPUTATS de la Minoria 
de Lliga Catalana : Amb el vot en coxtra de la 
Minoria de Lliga Catalana. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Resta aprovat l’arti- 
cle 4.t amb el vot en contra de la Minoria de Lliga 
Catalana. E l  senyor Secretari donara lectura a 
l’article 5.’ i al vot particular que ha estat presen- 
tat. 

( U n  senyor Secretari Gegeix l’article 5.’ i un 
vot pwt icu lar  presentat al mateix.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  EI senyor Vidal i 
Guardiola , signant del vot particular, té la pa- 
raula. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors 
Diputats : Quan va comencar la discussió d’a- 
quest Projecte de Llei, nosaltres varem dir  que 
els nostres vots particulars estaven escalonats en 
relació als diversos problemes importants que ,es 
plantejaven. Hem despatxat, per a dir-ho així, 
dos etapes essencials : la primera era la de que 
no es discutiria aquest Projecte de Llei per in- 
oportú. Aquesta etapa esta ja liquidada. La se- 
gona etapa ha quedat liquidada ara. Nosaltres 
crPiem que si no hi havia més remei que destituir 
els Ajuntaments de I’article 29, aquesta destitu- 
ció o substitució s’havia de fer d’una manera au- 
tomatica, amb una si.rie de tramits que han estat 
discutits. I ara anem a un tercer punt, a un punt 
importantíssim, vitalíssim, del qual ja s’ha par- 
lat en la discussió de totalitat, com és natural, i 
del que ja s’ha fet allusió en discutir altres arti- 
cles. E m  refereixo a les facultats que tindran 
aquestes Comissions gestores. 

Estem d’acord, el Govern que ha formulat el 
Projecte de Llei, la Comissió i nosaltres, estem d’a- 
cord en qu& aquestes Comissions gestores són una 
cosa molt especial i que han de tenir facultats molt 
limitades. Jo he tingut una especialissima satisfacció 
en sentir al President de la Comissió, senyor Simó i 
Bo farull, quan contestant aquesta tarda al senyor 
Duran li deia que aquestes Comissions gestores - 
he pres nota de les paraules, perqui: m’han emocio- 
nat ... 

’ 

if 

El Sr. SJMÓ I BOFARULL: També? 
I31 Sr. SAURET: Un altre que s’emociona! 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... aquestes Co- 

missions gestores havien de tenir, havien d’exercir 
unes funcions limitadissimes. Limitadíssimes és el 
superlatiu que m’ha emocionat i del qual vaig a veure 
si entre tots en treiem les necesskries con&qii&cies, 
perquit el Projecte del Govern que la Comissió re- 
produeix en el seu dictamen ja introdui 
mitacions, ja parteix de la base de qut: 
missions gestores no s’ocuparan de tot, sinó que‘ han 
de tramitar els afers corrents. Ara, que hi ha una 
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discrephcia entre la definici6 dels afers corrents en- 
tre la forma en qu& l’ent&n la Comissió i tal com ho 
entenem nosaltres. El Projecte del Govern i el dic- 
tamen de la Comissió diuen que no podran ésser pre- 
sos per la Comissió gestora els acords que per ia Ie- 
gislació municipal vigent exigeixen un qubrum o eis 
que representin obligacions no previstes en els Pres- 
supostos vigents. Nosaltres creiem que aixi, no és 
fer una limitació molt rigorosa sobre les funcions 
d’aquestes Comissions gestores. Nosaltres definim en 
el vertader sentit el que són afers corrents i volem 
separar d‘aquestes Comissions aquelles coses que 
donarien massa la raó als arguments tantes vegades 
fets aquests dies respecte de les finalitats possible- 
ment tPrboles d’aquest Projecte de Llei. Si es tracta 
- uso les vostres paraules -, si es tracta de desar- 
relar el caciquisme, anem a desarrelar-10, per6 deixem 
el camp net: no hi deixem plantes dolentes que pu- 
guin ésser pitjors que el caciquisme que es tracta de 
desarrelar. Perque sigui així, jo formulo un vot par- 
ticular en el qual d’una manera precisa diem - ultra 
copiar les vostres paraules en quant als acords que 
necessitin el qubrum i a les despeses que no tinguin 
consignació en els Pressupostos -, diem que no po- 
dran fer-se nomenaments de personal governatiu ni 
administratiu, ni pagament de despeses de caricter 
voluntari (les obligatbries ja queden permeses), ni 
en general podran adoptar-se acords ni disposicions 
que puguin tenir una inf lukia  durant el curs de les 
eleccions. 

Jo m’atreveixo a dir que nosaltres en redactar 
aquest vot particular, fem una cosa perfecta, perqu; 
ni una sola de les paraules que figuren en aquest vot 
particular o proposta nostra hem deixat de sentir-la 
dels vostres llavis durant la discussió. El senyor 
Simó i Bofarull ha dit que la Comissió havia de tenir 
unes facultats Iimitadíssimes. El senyor Conseller de 
Governació va parlar d’aquest afer i vingué a reco- 
ni:ixer que si no podia trobar-se una solució en l’as- 

se en un altre lloc limitant les facultats d’aquestes 
Comissions. Nosaltres que creiem que és l’últini punt 
de veritable importincia en aquest Projecte de Llei - 
també la  tenen els altres articles, per6 no tanta -, 
desitjaríem novament i per darrera vegada cridar 
l’atenció del Govern, cridar l’atenció de la Comissió 
i de tota la Majoria, sobre la conveni6ncia de revisar 
almenys el text cl’aquest Projecte, d’aquest article. 
Nosaltres, torno a dir-ho, no ens fiem tant en les 
paraules com en l’esperit i si no hi ha més remei que 
establir aquestes Comissions, tinguem almenys la 
tranquillitat de quP no seran pertorbadores i admi- 
nistraran en representacii, d’una majoria que haureu 
creat vosaltres, per6 que no faci altra cosa que tenir 
cura de les necessitats elementals del poble, fins i 
tant que vinguin eis vertaders representznts de cada 
poble nomenats pel sufragi que és, com dieu vosal- 
tres l’única i veritable font des del punt de vista de- 
mocritic. Mentrestant, que els pobles siguin adminis- 
trats sense greus pertorbacions, cosa que pot produir- 
se si no s’accepta cada una de les paraules que hem 
consignat en el vot particular com addició a les que ja 
té el dictamen. 

Parlo d’una banda dels nomenaments de perso- 
nal.. Tots teniu experi6ncia de coses municipals i sa;- 
beu el que representa la facultat de destituir i no- 
menar personal per interrompre la vida d’un Ajun- 

I pecte del calendari, aquesta qüestió podia solventar- 

tament, i de la mateixa manera sabeu el sentit que 
dona la Llei de les despeses de carBcter obligatori 
i a les de caricter voluntari. Aixb pot tenir una <ca- 
pitis diminutio, de voluntats i creiem que aquesta li- 
mitació de voluntats ha de comprendre la prohibi- 

que tingui relació directa amb les eleccions. Aquesta 
enumeració ein sembla completa ; per6 si voleu donar- 
I’hi una altra redacció que, tradueixi el que crec es- 
t i  en el convenciment de tota la Cambra, de qu6 
no havent-se introdu‘it modificacions en el calendari 
de l’aplicació d’aquesta Llei, és indispensable dismi- 
nuir alguna de les facultats d‘aquestes Comissions, 
nosaltres creiem que haurem donat tots un pas deci- 
siu per a modificar substancialment aquest Projec- 
te, fer-lo menys dolent i que no redundi en despres- 
tigi de tot el Parlament que l’ha votat. Per aix6 apel- 
10 al Govern, a la Comissió i a tota la Majoria, per- 
que vegi si totalment o parcialment es poden accep- 
tar les propostes del nostre vot parti’cular. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: Demano per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: La Comissió en- 
tén que la raó principal per la qual no es pot adme- 
tre el vot particular és que els desitjos del senyor 
Vidal i Guardiola estima que estan satisfets d’una 
manera absoluta, tal com va el text del dictamen. EI 
superlatiu que l’ha emocionat superlativament, a 
mi em sembla superlativament complet amb el que 
diu la Llei. Ara, que s’hauria pogut superar si s’ha- 
gués afegit en ei seu vot parficular que a més de 
no poder-se fer nomenament no es fessin destitu- 
cions. Aixh ha estat obligat. Per6 no podem adme- 
tre-ho perqui: des del punt, de vista financer hi ha 
uns Pressupostos vigents i diem <<que no estiguili 
previstos en el Pressuposta ... 

i 
i 

Un Sr. DIPUTA‘I‘: No és el mateix. 
E1 Sr. SIMÓ I BOFARULL: Respecte al qub- 

riim, esta previst; i quant al darrer extrem del vot 
particular est; tan confós que la Comissió gairebe 
no el va entendre; no en el sentit ideolbgic, per; si 
en el legal no es pot introduir un concepte de tanta 
vaguetat com aquest. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: ¿Per qui: 110 
hi poseu des  mateixes limitacions establertes pel pe- 
ríode electoral>> ? Seria un text molt simple. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Nosaltrs entenem 
que els que formaran les Comissions gestores i espe- 
cialment els que seran designats pel senyor Conse 
ller de Governació no poden tampoc anar a acceptar 
un cBrrec d’aquesta naturalesa de la confianqa del 
Govern, en una forma de tal <capitis diminutio, que 
els hi restaria tota la seva autoritat. 

El Sr. VENTOSA : Seria solament durant cinc 
dies. 

E1 Sr. SIMO I ROFARULL: Els suficient. 
perqui: es produis en el poble el cas de dissoluai 
moral d’un suboqdinat governatiu de I’ Alcalde, p’ 
no pot ésser amonestat perqui: hi ha aquest criteri dc 
qu6 aixb pot influir en les eleccions. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Ho diu la Llei 
electoral aixci. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELI,: Aix6 Os la 
llei de fugues. 



El Sr. SIMÓ I BOFARULL: N o  crec sortir- 
me del tema. 

La Comissió entén que aquestes condicions són 
les millors, necessiries, suficients i desitjable per 
la conscihncia més espantadissa i pel Partit més es- 
crupulosament temorenc de qu6 pugui haver-hi abu- 
sos de cap mena. Creiem que menys que aix6 no po- 

i dria ésser, perquk serien simplement figures deco- 
i ratives. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Senyor Pre- 
sident de la Comissió: Ja alguna altra vegada, en la 
discussió d’aquest Projecte, en comencar les seves 
primeres paraules m’havia fet un xic d’illusió, per6 
aquesta s’esfuma molt de pressa. El President de la 

1 Comissió m’ha vingut a dir que el text del nostre vot 
i particular en part venia a dir el mateix que el dicta- 
j men de la Comissió i que les darreres línies no les 
i entenia. Contestació meva: En la part en qu6 és 

igual ei vot particular que el dictamen de la Comis- 
sió, ¿per que no té el senyor President de la Co- 
missió l’amabilitat de permetre substituir el text 
igual que nosaltres proposem? I quant a les darre- 
res paraules, el senyor Ventosa amb una enorme 
precisió les ha millorat indiscutiblement - nos- 
altres, els autors del vot particular li ho agra‘im - 
ha millorat l’expressió i nosaltres amb molt de gust 
substitu‘im les paraules de <<no podri adoptar cap ‘ acord que pugui tenir infldncia en el curs de les 

i eleccions>>, per <<acord prohibitiu durant el període 
electoral segons la legislació vigent,. ‘ EI Sr. PRESIDENT : Reriten les VV. SIS. 
el vot particular ? 

VEUS de la Minoria de Lliga Catalana : 
No, no. 

El Sr. PRESIDENT : Votació ordinaria. Els 
seayors Diputats que votin en pro del v& parti- 
cular que tinguin la bondat d’aixecar-se. (S’aiFe- 
quen els senyors de la Minoria de Lliga Cata- 
lana.) Resta rebutjat el v d  particular. 

El Sr. PRESIDiENT’: Va a procedir-se a la 
votació de l’article. Els senyors Diputats que vol- 
tin en pro de l’article que tinguin la bondat d’ai- 
secar-se. (S’aixequen els senyom Diputats de la 
Majoria. 

El Sr. PRESIDENT:  S’aprova l’article 5.’ 1 amb els vots en contra de, la Minaia  de Lliga 

i Vidal i Guardio1a;per a rectificar. 

I 

Catalana. Article 6.’. Hi ha  un vot particular 
que el senyor Secretari se serviri llegir. 

(Un; senyor Secretari Elegeix el volt par- 
ticular. \ 

El Sr. FRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Sol, un dels signants del vot particular. 

El Sr. SOL:  Breument] senyors Diputats, 
perque I’abast d’aquesta esmena és visible, 6s 
ciar i no necessitar& gran argumentacih. Si real- 
ment reconeixeu que aquestes Comissions gests- 
res són necessaries corm a excepció1 i que la ver- 
tadera i única font admissible per a tenir una re- 
presentació municipal és el sufragi, nosaltres crei- 
em que un cap feta aquesta manifestaci6 no hi ha 
cap raó que aboni la continuació de la Comissió 
gestora. Per consegüent,, tot seguit que estigui 
ja proclamat, qui ha d‘esser segons els resultats 

i , 

de les eleccicms, qui ha de representar el T&uni- 
cipi en cada pocble, a I’endemh pugui ja cmen-  
far aquest Ajuntament a exercir les seves fua- 
ciolns, que la Colmissi6 gestora des d’aquest mo- 
ment indubtablement usurpa, L a r  tenint j a  el p o k  
ble representació filla del sufragi unisersal, no 
veiem que hi hagi cap motiu ni cap ra6 perquh 
continu? administrant i governant el poble una 
Comissi6 gestora filla de designa& govemativa. 
Res més, que aixb : que a l’endemb de fet l’es- 
crutini i proclamats els Regidors electes, cessi ja 
la Comissió gestolra perque no té motius que jus- 
tifiquin la seva cmtinuacio. 

E l  Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S D E N T :  Té la paraula el sc- 

nyor Espanya, per la Comissi& 
EI Sr. ESPANYA: L a  Cmissih rebutja ’ 

aquest vot particular, perquP la raó prircipal per 
la qual aquest Pkojecte de Llei ha estat presen- 
tat és precisament - a part del que deia el se- 
nyor Soll - perque no mereixen respecte al Partit 
d’Esquerra Republicana de Catalunya ni al Par- 
tit d’UniÓ8 Socialista, respecte de ‘cap mena els 
Ajuntaments de l’article 29. Si acceptéssim el 
criteri del senyar Sol resultaria que una vegada 
acabat el periolde electoral tomarien a entrar en 
la, possessió1 dels’ seus chrrecs tots aquells Ajun- 
taments de l’article 29. 

El Sr. SO\& : No(, no! Zls elegits, a l’end 
de l’escrutini. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Estem d’a- 
cord ; aleshores, la Comissi&, 2 accepta d vot ? 

El Sr. ESPANYA: Aquí en l’esmena diu 
únicament el senyor Sol que les C o m i s s i ~ s  ges- 
tores cessin a l’endema de feta la proclamaci6 de 
l’escrutini. Per6 sap molt bé el senyor Sal que des 
del dia que es fa la proclamació de l’escrutini fins 
al dia que els nous Regidors es possessiunen dels 
carrecs hi ha  un temps marcat per la Llei. 

El Sr. VID’AI, I GUARDIOLA: Que nas- 
altres volem escursar. 

EI Sr. .ESPANYA : Voleu escursar, Fer6 aix6 
era precís que ho diguéssiu ... 

E l  Sr. VID’AL I GUARDIOLA : Hoafegim. 
EI Sr. ESPANYA : , ... i la Comissi6 ho hau- 

El Sr. VIDAL I GUARDIIOLA: Demano 

E1 Sr. PRESIDENT : Esta en 1’Gs de la Da- 

1 

ria estudiat i hauria vist si era possible 
aquesta esmena. 

per parlar. 

raula el senyor Espanya per la Comissió ; si Lm 
dels signants del vot particular vol rectiíicar des- 
prés no hi haur& cap inconvenient. 

E1 Sr. ESPANYA : Ja m’atenc en absolut al 
text de l’esmena i I’esmena no diu res més que 
all6 que he llegit. Entenem nosaltres que hau- 
rien de tornar a possessionar-se dels chrrecs els 
Ajuntaments per l’article 29 i aixB no pot ésser. 
Ara, les W. SS. propoisen el següent.. . 

El  Sr. VIDIAL I GUARDIOILA : I ho dei- 
xem a la Cmissi6. 

E l  Sr. ESPANYA : ‘...Que una vegada feta 
la prchclamaciir d’aquests Regidks proclamats 
puguin entrar en possessi6 de llurs carrecs. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Sí ; la teo- 
ria del 14 d’abril. - 

E I  Sr. ESPANYA : L a  Comissi6 no té cri-’ 
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teri format perque no ho ha estudiat; és una 
cosa nova. 

Ei Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats. Se- 
gueix en 1’Gs de la paraula el senyor Espanya en 
nom de la Comissi& (Adregant-se al senyor Vi- 
dal i Guardiola.) La V. S.  demanar& la paraula 
en la f m a  reglamenthria, i aleshores li ser& con- 
cedida. 

El Sr. ESPANYA : Jo només he d’advertir 
a la V. S. que quan es convcrquin eleccions de 
Regidors segurament que el Govern de la IGienera- 
litat en compliment de la Llei fixar& el dia, la 
data en que els Regidors han d’entrar a prendre 

Is seus carrecs i naturalment que com 
t2 previst o estar& previst dins j a  de la 

Llei electoral, i estara previst en les ordres que en 
compliment d’aquesta, Llei ultra l’altra Llei que 
doni el Govern de la Generalitat, hi haur; una 
data fixa perquP els nous Ajuntaments es consti- 
tueixin, després, de les eleccions i no em sembla 
gaire be que uns Ajuntaments entrin abans i uns 
altres despr‘s. De totes nianeres, no és pas una 
qiiestib que nosaltres poguem dir que no l’accep- 

en ei fans ; en el fans és, igual ; la qiiesti6 
que els Ajuntaments de l’article 29 desapasei- 

e entrin, els altres deu dies abans o deu 
dies després, per a mi personalment, m’és igual ; 
ara, els altres companys no sé quP opinaran per- 
que Sesmena no ho deia i naturalment és necessa- 
ri que ens reunim per a parlar-ne. Jo demanaria 
al senyor President que deixés aquesta esmena 
sobre la taula, a veure si tenim un moment de 
temps per a parlar-ne i poder contestar d’una ma- 
nera cailicreta i definitiva. 

El Sr. PALACIN : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDSNT: Només per al-lusions 

puc donar la paraula al senyor Palacin. 
Ei Sr. PALACf N : Per allusions, doncs. En nom 

d‘un grup i en nom propi, per a oposar-me a qu6 
aixh qdedi damunt de la taula i ho estudi1 la Comissió, 
perqu6 és un afer prou clar que sembla estrany que 
la Minoria de Lliga Catalana no ho hagi previst. 
Diu en aquesta esmena que cessaran les Comissions 
gestores el dia mateix o a I’endemh de qu6 s’hagi 
fet l’escrutini i hagin estat elegits els nous Regidors. 
Perb, senyors Diputats, i é s  que contra d’aquesta 
proclamació no hi poden haver recursos ? 

Un Sr. DIPUTAT : Es clar ! 
El Sr. PALACfN: A veure, doncs, com pot és- 

ser que cessin aquestes Comissions gestores sense que 
s’hagi fet aquella proclamació contra la qual hi ha- 
gin recursos per a entaular. Per aquesta raó, jo  sóc 
partidari de qui: es posi a votació l’acceptació o no 
acceptació d‘aquesta esmena en la forma que sigui, 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Palacín: la forma 
en quk la Comissió demanava que quedés sobre la 
taula un petit moment era únicament i exclusiva per 
a tenir, sense suspendre la sessió, un moment per a 
canviar impressions. No era perqui: quedés sobre la 

a per a discutir-lo demh, sinó per a reprendre la 
ussió dintre uns mdments. 
E1 Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDBNT: Té la paraula el senyor 

El Sr. ESPANYA: Ei senyor President ha acla- 
’ rit ben bé quin era el pensament del qui fa Ú s  de la 

no quedi sobre la tailla. 

Espanya. 

paraula, perqu6 em creia que davant una nova es- 
mena, amb la suggertincia que ha fet el senyor Vidal 
i Guardiola, aquesta esmena quedava modificada, 
doncs hi afegia que podien entrar els Regidors una 
vegada proclamats, i em semblava que la Comissió 
havia d’estudiar aix6 per a formar criteri, i segura- 
ment que aquest criteri l’hauríeni format tenint en 
compte tota aquella s&rie d’arguments i raonaments 
que inclouen aquestes consideracions a quP ha fet 
refertmcia el senyor Palacin, per veure si era possible 
o no acceptar-la. El que ha dit el senyor Palacín és 
una cosa evident. No pot ésser, com deia la V. S., 
I’entrar en possessió el dia següent d’ésser procla- 
mats, en tot cas una vegada terminat tot el període 
de reclamacions ; perb em sembla que aixi, en el fons 
no és res. Es tracta només d’avanqar uns dies la pos- 
sessió dels senyors Regidors. No crec que tot aixb pu- 
gui significar res per l’objecte que persegueix l’Es- 
lquerra Republicana. All6 que persegueix és que 
aquests Regidors de l’article 29 cessin, i iqu& pot 
significar que durin trenta, quaranta o quaranta-cinc 
dies? Per consegüent, no té importhncia; de totes 
maneres he fet aquesta manifestació, per6 en vista 
del que ha manifestat el senyor Palacín, que sembla 
que obeeix a un criteri d’una part de la Majoria, la 
Comissió, per la meva expressió, manifesta que re- 
butja aquest vot. 

EI Sr. SOL: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Sol, per a rectificar. 
El Sr. SOL: Es per a declarar que realment pot- 

ser tenia raó el senyor Espanya de dir que el vot 
particular no era complet ; perb recordi que va ésser 
aquest punt ja objecte de discussió dintre la Comis- 
sió i que allí es va donar per entes que es tractava 
dels Regidors novament elegits, i tant és així que es 
parlava de la Junta d’escrutini i es feia referhcia a 
qui: la possessió havia d’ésser l’endemri de la Junta 
d’escrutini. També es va tenir en compte el punt a 
qu& feia refertncia el senyor Palacín; també es va 
parlar que a l’endemh encara estava viu el dret de 
recurs que podia formular-se contra aquelles desig. 
nacions. Perb sempre es va parlar que entre uns 
senyors nomenats governativament o uns elegits pel 
poble, era preferible lliurar l’administració municipal 
als elegits pel poble. Es parlava sempre del punt de 
vista de reduir en el possible del Govern i la inter- 
venció en els afers municipals de la Comissió go- 
vernativa. No té cap interi:s aquesta Minoria en SOS- 
tenir aquest vot particular, ja en parlarem en discutir- 
se la Llei electoral. 

El Sr. PRESIDENT : Retirat el vot particu. 
lar. S’aprova I’article 6.’ ? Resta aprovat amb el 
vot en contra de Lliga Catalana. Article 7,e ,  Hi ha 
un vot particular. 

(Un senyow Secretari el llegeix.) 
El Sr.  ROVIRA I ROURE:  Demano per , 

(Ocupa la, PresidJncia el senyor Martiiiez DO. 
mingo, Vice-president segon.) 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
nyor Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyors Dipu. 
tats : Només dues paraules, perquP ja s’estd aca- 
bant la discussió d’aquest Projecte. Esta vist i 
esta comprobat que no se’n vol concedir que alle 
on haguem tingut majoria poguem tenir la majo- 

parlar. i 

I 
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aixb és anar contra els corrents actuals, perque 
saben molt bé les VV. SS. que abans les actes 
del Parlament anaven al Tribunal Suprem, fins 
un dia que es va tenir la bona pensada de rellevar 

ria dels Regidors que composen aquesta Comissió 
gestora. I per un Regidor que se’ns concedeix, 
no se’ns vol donar aquelles garanties indispensa- 
bles perquP el poguem nomenar nosaltres ; perme- 
teu-nos, doncs, almenys, que, respecte d’aquells 
recursos que es puguin fer, no hagin d’anar altra 
vegada a unes autoritats que, en definitiva, són 
de l’Esquerra, sinó a una autoritat independent, 
allunyada de tot color polític, allunyada de tota 
lluita política. Es indubtable que tot recurs ha 
d’ésser garantia per uns i altres, ha d’ésser una 
persona que no tingui ni la més petita conco- 
mitancia ni amb un Partit ni amb un altre, 
sinó que estigui allunyada de la lluita electo- 
ral, i com que a la lluita electocral hi a n i d  
el Partit d’zsquerra, entenem que aquest recurs 
és un absurd, que és un absurd vagi davant 
d’una autoritat que depen del Conseller de Go- 
vernació, és a dir, el mateix Conseller de Gover- 
nació. Precisament, per totes aquestes raons - 
ho hem exposat ja en altres ocasions dintre d’a- 
questa Cambra - creiem que tota mena de recur- 
sos han d’anar a persones que no tinguin aquest 
carkter polític. E n  aquest cas, en el qual a més 
del carhcter polític ve a recaure, precisament, en 
una de les parts contendents que van a la lluita, 
és indubtable que, amb molta més raó, hem de 
sostenir aquest vot particular. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL:  Senyors Di- 
putats: La Comissió sent no poder admetre 
aquest vot particular. Dues raons poderoses 1’0- 
bliguen a procedir d’aquesta forma. E n  primer 
lloc hauria de repetir l’argument jurídic de l’al- 
tre dia, o sigui, que nosaltres no tenim facultats 
ni tenim poder per a determinar indicats come- 
sos al senyor President de 1’Audiencia territo- 
rial, el qual pot rebutjar de ple qualsevulla ins- 
thcia, document, exnedient o reclamació que se 

De manera que, per incompethcia del President 
de I’AudiGncia, per entendre qJe és garantia so- 
brada la fiscalització del Parlament, nosaltres no 
creiem necessari acceptar aquest vot particular. 

E1 Sr. PRESIDENT : @s rebutja el vot par- 
ticular? Resta rebutjat, amb el vot. a favor de la 
Minoria de Lliga Catalana. i. S’aprova l’article 
7.’? Resta aprovat, amb el vot en contra dels Di- 
putats de la Minoria de Lliga Catalana. Que es 
doni compte d’un vot particular addicional a l’ar- 
ticle 8.’. 

(El Sr. Secretari el Elegeix.) 
El Slr. PRESZDENT: L’accepta la Comis- 

si6 ? 
E2 Sr. SIMO I BOIFARULL: L a  Co?nistsió 

no pot acceptar-la. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDZOlLA : Jodesitjaria 

saber si la no1 acceptació’ d’aquesta addició’ per part 
de la Comissi6 vol dir que els1 individus de  les Co- 
missions gestolres nol seran responsables. 

El Sr. CASANOVEIS : ;I  la responsabilitat 
subsidiaris que preveuen les Lleis? 

EI Sr. SIMO I BOlFARiUL& : Aixh mereix 
una resposta especial. 

El S’r. VIDAL I GUARDIOiLA : Eem quedat 
des del principi de la discussió d’aquesta Llei, se- 
nyor Sim6, que estjvem en circumstancies espe- 
cialissimes, que la mama, de limitaciono que VOLS- 
altres heu impmat fins el final ed les íacultats i 
en les funcions, d’aquests senyors els far; incórrer 
en constants perills’, en gravíssims perills d’extra- 
limitar-se. Aquestes extralimitacions polden estar 
d’una manera concreta, comsignades en determi- 
nats’ articles de la Llei i altres vegades p d e n  colri- 
sistir en aquelles extralimitacions de cadcter mix- 
te, polític i administratiu, a les quals nosaltres 
fem referencia en aquest volt particular. Jo, al final 
de la, discussi6 d’aquest Pmjecte, no voldria entre- 
tenir l’atenció, dels senyors Diiputats, perd jo, pre- 
garia altra vegada al senvar President de la Co- 
u u 

missiik, que esl fixi en la intenci6 que té aquest vat. 
Nosjaltres vollem que cotnsti que al costat de les 
faltes, corregides per la Llei pugui haxer-hi, se- 
nyor Casanolves, altres extralimitacioms, que s i  no 
es consignen d’una manera especial que seran cas- 
tigadesi, tambC aquestes, extralimitacions foren to- 
lerades, i potser, ‘des d’un punt de visla poilític, 
premiades. $s, el que nolsaltres volíem egitar. I si 
em permet la Presidencia, i amb objecte d’acabar 
d’un cop i no tornar-me ja a aixecar, jo voldria 
adresslar-me en piíbblic, com ho he fet particular- 
ment, al senyor Conseller de Governació8 i a la 
Comissiir, per a demanar-las-hi, com ha he fet ja 
particularment i no he ti‘ngut la fortuna de qm- 
vencer-los, que tinguessin la bon,dat d’acceptas una 
addici6 que havia formulat junt amb altres com- 
panys el senyor VallPs i Pujals, el qm! s’ha ha- 
gut de retirar per tenir unes wupacims, urgents 
fora de Barcelona, i que m’ha encarregat la de- 
fensés molt breument, com vaig a fer-ha. Aquesta 
addiciól, que coneixen el senyar Conseller de Ga- 
vernaciól i la, Comissi&, diu #que els que formin 
part de les Comissiom gestores no podran ésser 
elegits, Regidors en les eleccimso. Aquesta! garan- 
tia, noisaltl5esf la, consideravern indispensable. Vos- 
altres voleu - sempre dieu el mateix - desarrelar 
el ca,ciquisme. Sobre aixd ja hem discutit molt. 
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Per6 jo admeto aquesta frase vostra. El que vos- 
altres no podeu fer, és que continui en aquest res- 
pecte, calm en l’altre que acaba d’explicar el smym 
Ro’vira, que sigui, per dir-ho amb la paraula, cas- 
tellana, Juan Palorno el que tingui la part més 
important en aquestes eleccions. Aquesta figura 
actuar& diverses vegades en l’aplicacib d’aquesta 
Llei. Juan Palomo, per una part, fara els nomena- 
ments i resoldrh els recursos contra aquests nome- 
naments, i per altra part, en mollts pobles, si no 
s’accepta aquesta addicib del meu company se- 
nyor VallPs i Pujals, que jo1 cordialment faig me- 
va, ens podem trovar en moltsi poblesi que 3uan 
Palorno sigui de la Cmissib gestora i Juan Palo- 
rno sigui després anomenat Regidor de la Majo- 
ria. Reus ací perquP jo prego als senyom de la 
Majoria que tinguin la bondat de dir si accepten 
aqnesta addició. 

El Sr. SIMO I BOIFARULL, : La Comissió no 
pot acceptar aquest vot particular. E n  primer llac 
és depriment ; ha fára, no hoi és, depriment pels 
futurs gestors que es pugui ni tan sols solspitar 
que el senyor Vidal i Guardiola tingués el més 
lleu folnament de ra6.. . 

E.1 Sr. VIDAL I GUARDlIOLA : No lleu, 
greu. 

E l  Sr. SIMO I BOFARUL’L : ... perque per 
ésser cacic es necessita temperament, contextura, 
moral especial.. . 

E1 Sr. VIDjAL I GUARDZOLA : I el recolza- 
ment del Poder central. Hoi va, dir ahir.. . 

El Sr. SIMO I BOFARULL : ... es necessita 
un grau de supPrbia, solament equivalent al 
menyspreu pels altres, una prepolthcia que no es 
detura ni davant dels interessois legítims, una me- 
na de supremacia per de prompte clandestina, frau- 
dulenta, delictiva, des del punt de vista moral, 
pes a suplantar la voluntat dels altres ; i conside- 
rar que 1’Esquerra no tindra dintre del seu Partit 
les característiques del qual sóa prou conegudes, 
un estol de futurs cacics que es daleixen per a 
substituir als que vosaltres, també vollm combatre. 
És depriment per aquests hoinrats ciutadans que 
procuraran ostentar el seu carrec amb tolta respom 
sabilitat. E n  segoln lloc jo no sé veure, perque el 
senyor Vidal i Guardiola, que ahir deia que no era 
enginyer, perd que sí pot ésser enginyós, no hagi 
trobat per á defensar un volt particular res més que 
una frase, que si em permet deixaré a ell mateix 
la guadificaci6.. . 

-El Sr. VIDAL I GUARD40L.A : Ja li diré 
de seguida : grhfica. 

El SI-. SIMO I BOFARULL: Grafica, noi. 
Perd tampoc na fbra parlamentaria, la frase justa. 
{ a s  que seran irresponsables els Regidors? Si 
aixb és gairebé un cas d’irrespasabilitat del qui 
ho diu. ;A qui se li pot ocórrer que elsi Regidors 
siguin irresponsables ? 2 $s que, com a Regidors, 
si com a ciutadans ho sóln, coim a Regidolrs no ho 
seran encasa més? ¿$s que no tindran una cura 
més especial en ésser gelosos dels seus deures, que 
no uns disbauxadors i uns tirans que manllevin la 
voluntat popular dels pobles que els ha d’elegk, 
si és que gs presenten? 

A més hi ha el Codi penal, del qual em penso 
que no estan exempts ; hi ha la Llei de Responsabili- 
tat civil; hi ha totes les responsabilitats del Codi 

civil ; hi han les responsabilitats reglamendries, aá- 
ministratives, fiscals, i les de gestió. De manera que 
ha estat una pregunta innocent la del senyor Vi- 
dal i Guardiola, i per aixb MO creidm que tinguem 
obligació de dir res més. 

El Sr. PRESIDENT: Es rebutja el vot par& 
cular? Resta rebutjat amb els vots a favor dels Di. 
putats de Lliga Catalana. 

(Ocupa la P r e s i d k i a  el senyor Companys.) 
EI Sr. PRESIDENT: S’ha presentat un article 

addicional, que es va a llegir. 
Ei Sr. SECRETAR1.- Al Parlament: Els Di- 

putats que sotasignen tenen l’honor de proposar al 
Parlament de Catalunya que es serveixi acordar el 
següent com a esmena al que sigui l’últim article apro- 
vat del dictamen del Projecte de Llei referent a la 
renovació dels Regidors nomenats per l’article 29: 

Article addicional. Si les eleccions inunicipals 
no estessin convocades abans del dia I.’ de maig 
d’enguany, aquesta Llei regiri en la seva totalitat des 
del dia 15 del mateix mes de maig. 

Palau del Parlament, 23 de marc del 1933. - 
Casanoves, Palacín, Riera, Tauler, Casademunt, Ar- 
mendares., 

E1 Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves. 
El Sr. CASANOVES: Jo he assistit amb si- 

lenci a les deliberacions d’aquesta Cambra en la dis- 
cussió d’aquest Projecte de Llei sobre la renovació 
dels Regidors proclamats per l’article 29, i he de 
confessar que, sense sentir aquella impressió potser 
un bon xic romintica d‘alguns dels oradors de la 
Lliga Catalana, jo - perdoneu-me que parli en 
aquest setitit d’una manera personal - i alguns dels 
nostres amics ens hem alarmat, i ens hem alarmat 
perquh la defensa que han fet els nostres adversa- 
ris de la Lliga Catalana de l’article 29, aixb havia 
de portar forcosament en aquests bancs una reacció 
que fes que s’anés d’una manera radical i definitiva 
a suprimir aquests Regidors, perquh potser un dels 
Últims reductes de la reacció que lluita encara contra 
la consolidació de les llibertats de Catalunya i de 
la República ... 

€31 Sr. TRIES DE BES: Tagamanent. 
EI Sr. CASANOVES: No anem a casos parti- 

culars ; hem de legislar per a tots els casos generals. 
Es parlava aquí d’automatisme, de sorteig, com es 
parlava també d’intervenció del Poder. Tres proce- 
diments, es deia. Automatisme, és cercar sempre la 
categoria que aquestes lleis autornitiques dóna, o 
bé un privilegi d’aptitud, com un ex-funcionari, o 
bé una categoria social, com la de propietari. Tot 
aix6 és el que preveuen les lleis de ia monarquia, 
respecte a categoria per anar a substituir d’una ma- 
nera automitica als Regidors de l’article 29, i nos- 
altres, si les lleis encara no tenen el ritme que les 
exigkncies naturals de la República volen, nosaltre? 
hem de fer que aquestes lleis en aquest moment es 
posin a to, perqui: ja s’ha vist que abans es parlava 
en una d’aquestes intervencions d‘un propietari i d’un 
treballador, quan s’ha contestat molt bé des dels 
bancs de la Majoria que som una República de tre- 
balladors i que avui 1’Única cat6goria que pot comple. 
tar aquesta personalitat política és precisament la 
del treball, com també ho hem estatu‘it dintre del 
nostre Estatut Intern de Catalunya. 



PARLAMENT DE CATALUNYA. --DIJOUS, 23 DE MARG DEL 1933 779 -- - __ -.-- 

El Sr. SOL : Nosaltres també treballem. 
El Sr. CASANOVES: Jo no acostano mai a 

interrompre, senyor Sol, i ja en parlarem de tot aix6, 
així com de les deiiniciops del caciquisme que han fet 
les V I .  SS., d’una manera ben acomodatícia, per 
cert, i que no és precisament el caciquisme que nos- 
altres volem enderrocar. 

Per altra banda, si es fa per sorteig, confiem a la 
sort en aquests pobles precisament la gestió munici- 
pal en moments difícils, en moments en els quals pre- 
cisa una garantia politica, en moments que signifi- 
quen també una garantia per a tots els pobles, no pas 
als millors ni als més selectes. Es parla d’interven- 
ció del Govern, si no d’una manera total, d’una ma- 
nera indirecta, i, cqui: voleu que tingui un Govern 
responsable, w1 Govern democritic, fruit d’un Parla- 
ment, fruit d’un sufragi, que porta l’alta direcció de 
tat el de Catalunya en aquestes hores, i té la respon- 
sabilitat també de qui: es concedeixin aquestes lliber- 
tats? Ningú més que ell ens dóna la garantia de qui: 
sabri trobar totes les persones solvents perqui: en 
aquests moments, precisament difícils, siguin subs- 
titults els Regidors de l’article 29. Perqui., a més, aquí 
no s’ha dit tot, ni com sorgiren aquests articles 29. 
Els articles 29, es deia en el transcurs d‘aquesta dis- 
cussió, potser d’una manera esporidica, són la re- 
sultancia de les voluntats adverses d’un poble, del ca- 
ciquisme local, i aleshores ve aquest article 29. Moltes 
vegades aquest article 29, fins alli on l’opinió no és 
viva, és la voluntat inviolable del Secretari ; inclús 
d’aquest, que esti per damunt, perqui. té més conei- 
xements, de molts dels Alcaldes, perqui: aquests no 
coneixen tots aquells trucs, no tenen aquelles nocions 
ni saben trobar aquell marge d’eufemisme en pro- 
cedir en totes les coses per a sofisticar la voluntat 
papular. Jo ho he vist pricticament en molts pobles. 
Molts dels que representen les forces revolucioni- 
ries i l’esperit del poble, no varen poder ésser pro- 
clamats quan les eleccions, perqui: vosaltres, que no 
igtíoreu la Llei electoral, sabeu que per proclamar 
u n  Regidor ha d’ésser un ex-Regidor, i els ex-Re- 
gidors es trobaven precisament en els antics Partits 
que representaven el cacicat en aquells pobles, i les 
forces noves no tenien cap Regidor. Em direu que 
hi ha el procediment de l’antivotació. Ja sabeu vos- 
altres també que en molts d’aquests pobles est& a 
í‘arbitri del Secretari obrir aquests col.legis electorals, 
i amb qualsevol motiu pot impedir l’exercici d’un 
dret d‘aquests pobles on encara no hi ha entrat la 
República. La intervenció del Poder significa en 
aquest cas, ja que es deiensa com un reducte de la 
reacció, aquest Poder ha de vetllar, ha de portar a 
tot arreu l’alenada democritica que l’inspira, la for- 
Fa revolucionhria que és la seva esskncia i el nou 
ali: de tota la democricia. 

Caciquisme ! Jo sols n’he vist un  de caciquis- 
me discutit aquí ; el caciquisme que significa un 
reflese del Poider central. ”hi ha d’altres ; un 
amic meu i molt estimat, de la Comissió, el se- 
nyor Fontbernat, feia una expoisiciót i parlava del 
caciquisme industrial. Parlava d’apolderats que es 
constitueixen en els coillegis i impideixen que votin 
candidatures amb tota aquella llibertat amb’ que 
ha de votar un ciutada. I és més, els focagiten de 
les obres i dels tallers en rebellar-se co’ntra aixb, 
perque després sofreixen el pacte de la fam. Hi 
ha propietaris, també, tan polc escrupulosas que 

obliguen als seus treballadors, amb amenaces de 
deshaucis, amb elevació d’arrendaments, amb to- 
tes les dificultats que pot causar un ?ropietari 
al treballadolr del camp, perquP voti contra la se- 
va consciPncia. I n’hi ha un, com jo deia en aque- 
lla meva interrupció de l’altre dia al seryor Ven- 
tosa i Calvell, que, cal colnfessar-ho!, ira salvar 
d’una manera molt elegant i parlamentiria, deia 
jo en l’esmentada interrupció : Cacic, n’hi ha u n  
altre, hi ha el Rector de cada poble, que treballa 
avui contra la República, contra la democrhcia i 
contra les, llibertats. I aquest és també un cacic, 
perque si els altres tenen un marge de poder ter- 
renal, aquests subverteixen les conscisncies amb 
promeses d’un altre regne i abusant potser de la 
credulitat de la gent, i amb un ministeri que sen- 
se ésser d’aquest món vol tenir la participació1 de 
les coses terrenes, perque no1 s’acolntenta amb la 
frase histbrica i real de donar al C2sar el que és 
del Cesar, sinó que vol1 el de Déu i el de l’hoeme. 
Aquests Rectojrs que, perquP la RepüHica ha 
adoptat Lleis laiques, que perque imposa la sobi- 
rania civil, perquP vol que sigui l’expressió de la 
demacracia i no’ estigui la gent sotmesa a cap 
dogma, treballen com enemics i s’oIcuyen a tolts 
els pobles, més que del ministeri de Déu, d’obte- 
nir el poder del poble, al costat dels cacics de la 
reacció dels que treballen contra la República. 
Aquests són tots els cacics, i aquests noiels troba- 
rem en aquest banc, sinó en els d’en front, amb la 
ideologia d’ells i dels interessos pollítics que vos- 
altres representeu. 

Contra aquest reducte de l’article 29 s’havia 
d’aixecar i vibrar, donant la cara davant de 1’0- 
pinió, amb tota claredat, sense eufexismes de 
cap classe, amb la intervenció del Poider, perquP 
quan unes majories han portat aquest Govern 
aquí, aquest Govern té l’obligacib d’intervenir i 
d’extirpar també alla oa hi hagi encara aquella 
rolnya que no caigué tota el dia 12 d’abril. (Molt 
be’, molt be’.) 

Aixa, per tant, tampoc és una prima per ha- 
ver guanyat les eleccions la Majoria d’Esquerra 
Republicana. Aixb, és un dret, i aixb és u n  deure 
que té aquest Govern d’intervenir-hi. NOI es pot 
confiar, dolncs, ni a l’automatisme ni al sotrteig, 
ha d’ésser la intervenció del Poder. €erb, ah !, 
en relaci6 a les eleccions ha estat un dels argu- 
ments que es fan a la discussió1 d’aquest P’roqe.:te 
de Llei. Es feia aquesta discussi6 i es deia : 
Aquest P’rojecte ve agremiant, d’una manera ini- 
mediata perquir ara hi ha les eleccions. Expliquem 
com i de quina manera nasqueren aquells articles 
29. Nasqueren abans del 12 d’abril ptr  aquells 
procediments, i potser perquir moilts d’aquells 93- 
bles noi van polder expressar la seva voiluntat rts- 
pecte a les dificultats d’ordre geiieral que troba- 
ren en tots moments, pera immediatament a Ca 
talunya es va produir un fet. Ahir, un distingit 
colmpany nosstre, parlant d’aquestes coises precisa- 
ment, ho recordava. Es va proldnir un fet a Ca- 
talunya, que a t o t  arreu on hi havia algun arti- 
cle 29, foren els Co1miti.s revollucioinans els que 
s’apolderaren dels Ajuntaments. Jo estava ales- 
hores a la Generalitat, nolsaltres fomivem ales- 
hores el primer Govern de Catalunya, que es for- 
mava en aquell sentit de ComitP revolucionari de 

, 
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~ Catalunya; jo aleshores tenia el Departament de 
Governació. Els CmitPs estaven apoderats de tots 
aquells’ llocs on hi havia l’article 29. L a  Genera- 
litat ha sostingué a tat arreu on hi hagué aquests 
enemics de la República, davant la defeccib que 
també sentien els monarquies en aquells moments ; 
per6 aleshores vingueren uns escrúpols legalis- 
tes del Ministre de la Governacih, don Miguel 
Maura, i ell fou preciscament el que polrt2 a tots 
els Ajuntaments de Catalunya els articles 29, i 
foa  en aquells moments que hi hagué potser una 
pugna swda, una guerra sorda, entre la Generali- 
tat  i entre aquest Ministeri de la Governacib, que . aquí sostenia, precisament, les forces reacciorna- 
ries. Nol tingué transcendPncia, ni s’exterimitza, 
perquP aquell Govern també tenia l’altra direcci6 
de tats els destins de Catalunya i no podia per 
una anPcdota immediata colmprometre aquests alts 
destins. Perd sempre hi hagué l’esperanqa i l’es- 
tímul de quP es produiria aquesta renwació, i ho 
recordava amb paraula eloqüent en exposar aquest 
Pkojecte de Llei el senyolr Conseller de Governa- 
cicl actual, el nostre estimat amic senyolr Selves, 
i deia : Na, no és que haguem copiat res de Ma- 
drid, en tolt cas han copiat ells de nosaltres. Era 
un Pkojecte de Llei elaborat a iniciativa d’un dels 
Diputats més illustres que ha tingut la Majoria 
republicana a les Corts, d’un dels’ nostres colm- 
panys de les cotmarques girolnines, I’lllustre Albert 
de Quintana i de Leon. 

Per tant, no ha estat cap cbpia, i ara és natural 
que sentem tots aquests incidents que s’han produit 
en el transcurs d’aquesta discussió, perqui: jo crec 
admirablement defensat el Projecte de Llei per tots 
els companys de la Comissió i que no ha de tenir 
moltes dificultats l’admissió d’aquest article addicio- 
nal. Si les eleccions municipals no estiguessin con- 
vocades abans del 10 de maig, aquesta regir& amb 
la seva totalitat el dia 15 del mateix mes. Prego a la 
Comissió que vulgui estudiar-ho amb deteniment i 
vegi si procedeix l’addició d’aquest article addicional. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: He demanat 
la paraula per exposar en primer terme la meva sor- 
presa per la presentació des dels bancs de la Majo- 
ria d’aquest article addicional, i dic la meva sorpresa 
perqui: és un article addicional que ve a variar un 
dels aspectes fonamentals d’aquesta Llei que estem 
discutint. I semblava natural, a primer terme, que la 
iniciativa d’una modificació d’aquesta mena partís 
del Govern, i en segon terme que no es formulés a 
darrera hora la discussió d’un Projecte, i per sor- 
presa o addició d’un article addicional. Consti que dic 
sorpresa en termes parlamentaris i generals, perqui: 
en realitat aixi, no és inés que la confirmació d’algu- 
nes coses que han vingut passant i a les quals vaig 
fer refer6ncia l’altre dia en parlar dintre de la dis- 
cussi6 d’aquest Projecte de Llei, quan jo deia que 
apareixien subvertits els conceptes, perqui: general- 
ment en tot r6gini normal és el Govern el que porta 
la iniciativa i la responsabilitat i és la Majoria la que 
recolza les iniciatives i propostes del Govern. I aquí, 
ja en la gestació del Projecte de Llei, es va mani- 
festar el camí contrari, que s’ha confirmat després, 

, 

quan l’altre dia en una de les meves propostes el se- 
nyor Conseller de Governació es va mostrar disposat 
a acceptar-la i va haver de desistir després per im- 
posicions de tota o de part de la Majoria. I, última- 
ment, es manifesta ara amb la presentació &un arti- 
cle addicional que amb la nostra sorpresa ha formu- 
lat el senyor Casanoves. 

El Sr. CASANOVES: No, amb sorpresa de la 
Majoria. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: No volem en- 
trar, senyor Casanoves i senyors Diputats, a exami- 
nar, a parlar, a debatir grans fórmules, i grans pa- 
raules, no ; volem situar-nos en el terreny concret i 
precís de la discussió del Projecte de Llei. I jo tinc 
l’esperanqa, fins coneixent les dificultats de convin- 
cer a la Majoria, de qui: després del que diré, la Ma- 
joria i el mateix senyor Casanoves estaran confor- 
mes amb la meva proposta. 

Diu l’article addicional que es formula que si 
el I . ~  de maig no s’han coinvacat eleccions, en 
aquest cas el dia 15 del mes, entra& en vigmín- 
tegrament aquest Projecte de Llei. I el senyor Ca- 
sanoves, per a recolzar aquesta propmta, diu que 
ho fa en vista de la manera com han defensat els 
de la Llliga Catalana l’article 29 ; és un baluart 
del caciquisme, ‘diu, un niu d’enerqics de la Re- 
pública, un perill per t &  el rPgim establert. I nas- 
altres creiem que no. I vaig ja a expressar el meu 
concepte. Quan l’altre dia, perquP sempre m’agra- 
da eolllocar-me en el terreny de les soiluCiom prdc- 
tiques i de les intellig&ncies possibles, vaig dir: 
usi admetem que tinguin d’ésser variats, substi. 
tuits, els Regidors que han estat elegits en virtut 
de l’article 29, adoptem almenys unes garanties) 
i les, garanties que demanavern al senyor Cmseller 
de Governació, e rm dues. La  primera, que el Fre- 
sident de la Comissi6 gestora na ser$ designat per 
nomenament governatiu sinó) que ser2 nomenat pel 
mateix Partit que en les, elecions del novembre 
passat, presidida per vosaltres, obtingué major 
nombre de vots en els Mhnicipis respectius; i la 
segona, que prenguessin possessió ell mateix dia 
de cameqar  el periolde electoral o, si no era passi- 
ble aixb, que almenys que tinguessin en compte 
la seva actuaci6 totes aquelles disposicions que 
aquesta Llei electoral imposa durant el període 
electoral com a garantia de seguretat. Desgracia- 
dament aquestes propostes, malgrat la bona volun. 
tat del senyor Conseller de Cmemacib, no han es- 
tat  acceptades, i ara ve el senym Casanocves i diu 
que sJ no hi han eleccions el 30 d’abril no 65 pos- 
sible que exigeixi per més temps aquest perill que 
ha subsistit durant dos anys i hem d’anar a re- 
novar els Ajuntaments elegits per l’article 29. I jo 
li dic al senyor Casanoves i als senyors Diputats 
que em situo en el seu mateix terreny. iVoleu 
que cessin els Ajuntaments que hagin estat ele. 
gits per l’article 29? Confolrme. Si el dia I.’ de 
maig no s’han convocat unes eleccions, cessaran 
els Regidors nomenats per l’article 29. i. Quina és 
la meva fbrmula? Emcs  que en aquells Municipis 
es convoquin eleccions. I així anem a nomenar, 
convocades eleccions per sufragi universal, directe 
i secret, els que hagin de substituir aquells Regi. 
dors, noimenats per l’article 29. Ja tenim una fóra 
mula clara i precisa i que no crec que vosaltreq 
demwrAticament pogueu rebutjar. E1 que no pot 
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stitui’m, que treguem els Regidms 
per nomenar unes Comissions ges- 

tores que hagin fd’actuar per un període indefinit, 
perque aixa tampoc s’ha fet en la Llei votada per 
les Corts Constituents. Jo em pemeto en quest 
respecte cridar l’atenci6 sobre una nokícia, que aimi 
mateix publiquen els diaris. S’ha, parlat de quP era 
possible que a tot Espanya no es celebressin lm 
eleccions municipals el 30 d’abril. Doncs bé : en 
previs% d’aixb el Govern diu que de tokes mane- 
res abans del 30 d’abril es celebraran les eleccims 
en aquells Municipis en els quals en virtut de 
la Llei de desembre darrer varen ésser substituyts 
per Comissions gestores nomenades automatica: 
ment els Regidors elegits per I’article 29 de la Llei 
electoral, que segons l’article 4.t de la mateixa 
Llei no poden tenir en llur carrec una duració 
major de tres mesos’. 1 no polden) tenir una duraciQ 
major de tres, me‘sos per& es va entendre, i es 
va entendre bé per les C a t s  Constituents de la 
República, que no era possible en cap cas,, en h a  
doctrina, en bon r&im democratic, que hi hagues- 
sin uns Ajuntaments per nomenament golvernatiu 
que pguessin substituir per un període indefinit. 
Per consegüent, j a  tenim explicada la nostra po- 
sició. ;Voleu que desapareixi el baluart del caci- 
quisme? Bé, conforme ; que desapareixi. Perd no 
poseu, no el substituiu, per un altra balnart sem- 
blant. @e es convoquin eleccims per elegir els 
sdbstituts d’aquests Regidors per mitja del su- 
fragi universal, i aleshores tots estarem cmfor- 
mes i acceptarem I’artick addicional. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó, per la Comissió. 

EI Sr. SIM6 I BOFARULL: En principi ac- 
ceptem I’esmena, per6 en all6 que estigui d’acord amb 
el que he dit abans. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats: Les paraules que acaba de pronunciar el 
senyor Ventosa i Calvell m’han fet reflexionar i 
em veig obligat a contestar d’una manera concreta. 
Volem deixar de banda aquesta mena de trets, que 
en artilleria es diuen per elevació, que cada vegada 
s’han anat disparant contra aquest Govern. Sembla 
com si es volgués ja establir d’una manera segura 
i certa que entre aquest Govern i la Majoria hi ha 
un divorci. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: No. No un 
divorci, sinó que vosaltres seguiu la Majoria. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Per6 ai- 
xb significa minimitzar la funció de Govern; i .mi- 
nimitzar la funció de Govern, senyor Ventosa i 
Calvell, si ens conegués més bé personalment als 
que formen el Govern, sabria que som persones que 
no ens hem deixat minimitzar per res ni per ningú. 
Nosaltres deiem, i ho repeteixo, som homes que for- 
mem part d‘un Partit que té la majoria i ha d’existir 
una compenetració evident entre la Majoria i el 
Govern. Tenim sempre aquell criteri d’escoltar les 
veus de les persones que actuen en una Majoria, pe- 
rb nosaltres no actuem pas en forma de dictadura, 
som dembcrates i en aquest sentit ens recolzem en 
la Majoria. 

Dit aixb, que ja vaig manifestar en una altra 
ocasió, perb que ara m’he vist precisat a repetir, $ha 

plantejat el segon problema. u n  problema que em 
permetrg la Presidgncia de la Cambra que exposi: 
diuen que s’ha presentat en forma reglamentiria, 
i jo que conec l’esperit reglamentarista de la S. S, 
sé que si hagués estat antireglamentari no ho hauríeu 
permts. 

E1 SP. PRESIDENT: Han dit que bavia estat 
una sorpresa, per6 una sorpresa perfectament nor- 
mal i reglamentiria. 

vernació : Crec que és 
reglamentiria, per6 per aquest Govern no ha, estat 
una sorpresa ; coneixia la presentació de l’esmena 
i en principi havia donat la seva aprovacit sense que 
aix6 vulgui dir que es cerqués entre tots la forma 3 

de donar-li una millor extensió que crec que els seus 
firmants no tindrien inconvenien en acceptar. 

I també diuen: iPer  qui: aneu a fer aquest nou 
article per a posar en mans d’unes Comissions ges- 
tores i per un temps indeterminat ía funció munici- 
pal ? 2 Es aquesta la pregunta ? La menció que ha fet 
la V. S.  fa  que li digui que jo crec que no ha d’ha- 
ver-hi inconvenient per part de la Comissio en accep- 
tar en principi I’esmena ni per part dels firmants de 
l’esmena de qui: tingui unes limitacions, i fins entenc 
que podrien ésser en la següent forma: qte (tres me- 
sos després de l’actuació d’aquestes Comissions ges- 
tores f orcosament s’hagin de convocar eleccions mu- 
nicipals en els llocs on regissin aquestes Comissions. 

Ara bé; dper qui: hi ha hagut necessitat de pre- 
sentar aquest article addicional? Ja ho ha dit en la de- 
fensa que ha fet el nostre estimat amic senyor Ca- 
sanoves, argumentant d’una manera brillant ; per6 jo 
voldria afegir un argument, i és que en discutir-se 
aquest Projecte de Llei i a l’aprovar-se una llei, que 
potser s’aprovari dintre d’uns moments, produim 
en els Ajuntaments on hi ha els articles 29 un estat 
interí, i tots els estats interins, i a Catalunya n’estem 
sofrint moltes conseqiii:ncies, porten una forta per- 
torbació. Sembla com si veritablement les autoritats 
estiguessin minimitzades i com si alli la gent no tin- 
gués la deguda responsabilitat en els cirrecs de Go- 
vern, i llavors es produeix aquest fenomen d‘inquie- 
tud espiritual i moral, que dintre dels pobles portaria 
no solament un defalliment, sinó un estat, podríem 
dir-ne anirquic, que des del Govern no podem aá- 
metre. I perqui: no es produeixi un estat d‘interinitat 
en el supbsit: senyor Ventosa i Calvell, de qui: e1 
I.’ de maig no estiguin convocades eleccions mu- 
nicipals, llavors nosaltres perjudicaríem aquests 
Ajuntaments, perqui: moralment han quedat destros- 
sats i anorreats i no tindrien solvhncia moral per a 
regir els destins llurs Comissions gestorei. Per aix6 
es podria limitar la vida d’aquestes Comissions a un 
termini fixe, talment com es f a  en la Llei de la Re- 
pública espanyola, ja que no fent-ho així podríem 
donar una inestabilitat que tampoc ens interessa. 
Aixb és el que havia de manifestar. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: El senyor Sel- 
ves acaba d’exposar un argument que a mi no se 
m’havia ocorregut, en contra de la proposta, i és que 
en cap cas és convenient per la vida municipal una 
interinitat. Solament que per acabar amb aquesta in- 
terinitat, el senyor Conseller de Governació en pro- 
posa dues : una, des d’ara fins el 15 de maig ; Saltra, 
de tres mesos. Jo dicr al senyor Conseller de Gover- 
nació que discutim una cosa que en definitiva, des 
del punt de vista de la V. S. té molt poca importhn- 

El Sr. CONSELLER 



drkni assenyalar -un >termini de tres raescls 
celebraci6 de, Ies eleccioni, després de l’ac- 

tores, i ,  j o  dic : ei P 
bzar les eleccions 
ta1,com esta prev 

GOiVS~LER+dle C 
permet una interrupcih la V, S. -per a guanyar 

ta t  comporta, segons acaba de manifestar el se- 
Conseller de Governació. La meva proitesta 
uesta, i em- sembla més senzilla, m b  racio- 
fins mes adequada a les vostres finalitats, 
gada que més respectuoisa per la vida mu- 

nicipal, per6 vosaltres ho’ estimareu a la vostra 
rqu2 teniu els vots per a votar el que 

Nasaltres hem de fer constar el nos- 
i posaf de manifest all6 que ens sem- 

&ab una arbitrarietat contra la vida municipal i 
cbatra el regim democratic. Pel demés, jo1 he de 

des del moment que hi ha una esmena que 
arat acceptada en principi, per6 amb una 
de motdificació, crec que el més natural 
Comissi6 la redacti després, de delibe- 

com és ldgic, i es &rti la proposta a la Cam- 
erquP es prengui l’acord. 
Sr. P’RES,IDENT : Cald& potser que pri- 

1 senyar Casanoves, signant de la proposi- 
ció, fbrmulí alguna súggerhcia sobre el Projec- 

arxa del debat. 
SANOVES:  Per a. contestar, en 

impugnació del senyor Ventosa 
paraules anteriors. He de declarar 

que no ha entrat en el fons de 
itant-se a una reproducció de la 
d’aclarir, també, que les meves 

han estat dissimulades per cap eufe- 
idaris de les, Comissions gesto- 

abans exposats : per a oposar-les . Crec que amb aix6 es pot donar 
el que ha dit el senyor Ventosa res- 

va Intervenció. Per6 la V. S. dóna lm 
a la qüestió ; dia que anem immedia- 

es eleccions i no fem m e s  interinitats. 
questes interinitats de les Comis- 

gestores són per anar a una acció depura- 
esta ben clar que hi hem d’ánar majocment 
aquells pobles noi hi ha entrat l’ale i l’esperit 

República. PerquP hi ha pobles que ens 
consta que es volen negar a hissar la bandera el 
dia 14 d’abril, que és el dia de les nostres Iliher- 

quelles de la Reptíblica d’Ilreria. Aixb 
clarament perqu2 arribi tota l’expressió 
de la República dintre de les Lleis. 

-En altra forma, je crec haver contestat les pa- 

Govern. La V. s., com a parlamentari antic, sap 
que, sovint, es c nvien impressions pel Govern, 
la Comissió i alguns dels Diputats de la Majoria 
perque eh presenti, d’una manera oficiosa, una 
proposició que doni lIoc a un debat i a situar el 
Govern i’ la Comissió. Doncs aixb ha passat abans. 
Jo no podia venir a sorpre 
jant-li un conflicte sense 
pressions, i sabent que, d’uuna manera coordinada 
s’hi anava a donar ma parlamentaria, perque 

xplicacions, la Comis- 
finitiva, la Cambra la 
les paraules amables i 
amic el Conseller de 

i ;a 
, 
I 

seva ”resolucib. 

pis afectats es convocaran als tres mesos deladata. 
Perfectament, per6 6s necessari que es PUGI 
anar immediatament a les eleccions perquP, al- 
trament, no ens sostreuríem d’aquestes influh- 
cies insanes, d’aquestes concupiscencies de que 
hem parlat, perque cal ajudar a qu& s’olbri amb 
JndependPncia i ilignitat per tots els ciutadans, 
adhuc pels que mai n’estem allunyats, quan sa- 
bran caminar amb els nous caminadors que ek 
hi donen les Lleis democrhtiques i liberals de la 
República. Es per aixa que jo ho accepto. Con: 
sigui, senyor Ventosa i Calvell, que moltes vega- 
des en el transcurs d’aquesta 
han passat coses, no en faig ret 
la V. S:, perquP jo sempre parlo de manera oh- 
jectiva i no personal, i s?ha dit per part vostra 
((que s’han establert llibertats democrktiques dc 
les quals nosaltres en som excluitss és perque, 
potser encara avui, en les hores qüe vivim - JO 

tlo vull produir inquietud amb les nleves parau- 
les - per6 encara, potser, la 
ser pe& republicans, i hem d 
convenguts davant del país, perque necessita I3 

fe dels homes que l’han portada i han d’acabar-la 
de consolidar amb totes les seves avantatges. 
(Molt be’, e n  la Majoria.) En altre aspecte jo no 
t;nc res més, que dir, sinó que agraeixo a la CO- 
missi6 de benvolenqa amb puP ha acollit aquesta 
proposició, incidental que, naturalment, amb leb 
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suggestions que han fet el Conseller i la Comis- 
sió, jo deixo tota la llibertat per a la redacció del 
text que hi vulguin donar, perquP sé que serh 
l’expressió de la voluntat d’aquesta Majoria i la 
garantia dels pobles que hem de tractar de reai- 
mir. (Molt bb, m l t  b é ! )  , 

ceptant I’esmena formulada pel senyor Casanoves 
i demés signants, i recollint aquella part que de les 
manifestacions de la Lliga Catalana ha acceptat el 
senyor Conseller de Governació i sobretot tenint en 
compte el que es podia unificar de la proposició ori- 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

EI Sr. VENTOSA I CALVXLL: No per 
allargar la discussió, namés per a fer-vols notar 
que allargueu el períde de les Comissions ges- 
tores per un termini que pot arribar a ésser de 
seixanta dies més llarg que el terminique com a 
maxim varen fixar les Corts Constituents de la 
República, 6s. a dir, que voleu apurar la gesii6 d’a- 
questes Comissions durant el msxim de temps 
possible. No tinc inter2s en fer constar res més. 

EI SI-. PRESIDENT : S’aprova l’article, tal 
com ha quedat redactat mvament per la Camissib? 

Diversos Srs. DIPUTATS de Lliga Catala- 
n a :  Amb els noistres vots en contra. 

E l  Sr PRESIDENT : Resta aprovat amb els 
vots en contra dels senyors Diputats de Lliga 
Catalana. Resta pendent de votació per a una 
sessió prbxima la totalitat del dictamen. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de 1’Estatut Interior 

de Catalunya 
El Sr. P’RESIDBNT : Va quedar ahir en 1’ús 

de la paraula el senyor Tries de Bes. 
El Sr. T R I E S  D E  BES : Jo vaig quedar en 

l’ús de la paraula, perd em sembla que donat I’a- 
vangat de l’hora, fóra preferible suspendre la 
sessió. 

E l  Sr. PRESIDENT : Havent entrat ja en la 
discussió de 1’Estatut Interior de Catalunya, se 
suspPn la sessió, 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió sobre el Projecte de 1’Estatut In- 
terioT de Catalunya. 

Votació definitiva del Projecte de Llei re- 
latiu a la substitució dels Regidors nomenats per 
l’article 29 de la Llei electoral. 

nou i &u 
mimuts de la vetlla.) 

3. 

(S’aixeca la sessid a tres quwts 

-- 
Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 






